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Kossuth sírjánál.
Díszes márvány templomba helyezte el 

a nemzet Kossuth Lajos koporsóját s ami- 
ki,,. felavatták a mauzóleumot, minden 
magyar szív ott volt az óriások között 
is óriás férfiú emlékére emelt templom
körül.

Oltár lesz ez a sir minden időkön ke­
resztül. ahová imádkozni járnak a késő 
utódok; ahová enyhülni és vigasztalódni 
zarándokolunk, ha sorscsapások érik ezt 
a nemzetet; ahol erőt gyűjtünk, amikor 
vissza kell vernünk a támadásokat; ahova j 
elvezetjük a jövendő nemzedékeket, hogy 
tanulják meg a hazát szeretni, eszmékért 
hevülni, évszázadok küzdelmeinek szent 
hagyományaiért mindent feláldozni.

Kossuth Lajos neve fogalommá vál­
tozott, amelyben benfoglahatik a magyar 
nemzetnek minden vágya és törekvése; 
a szabadság, egyenlőség, testvériségért, a 
népszabadságért való rajongás; a haladás, 
felvilágosodás útjainak, a jövendő nagy 
Magyarországnak a népszabadság a a magyar 
kultúra alapjain való kiépítése.

Kossuth Lajos nagy alakja a nemzet 
világitó fáklyája, amely fényt vet a múl­
tak harcaiba s a jövendő útjaira. Meg­
mutatja a múlt tanulságait s ezek nyo-

A modern ember.
A rendkívül gyors és köznapi érintkezése a j 

világ különféle népfajainak, ez a folytonos csere- j 
toiyamata az eszméknek és érzelmeknek, eze , 
előidézői azoknak a jellemvonásoknak, mti >e 
1 modern embert a régitől hol előnyösen, io 
hátrányosan megkülönböztetik. Nyugodt, egyen 
letes, határozott iránya polgárosodásról szó sem 
sem lehet. A művelődés hajdan oly java volt 
az emberiségnek, melyet lassan lehetett csak 
megszerezni, szinte keresni kellett, mig nmst 
ezerféle csatornákon, számtalan s egym st 
igen különböző helyről árad felénk, ^ me y nem 
a magunk lassú terméke, hanem ránk kénysze­
ríti magát, hatása elől el nem zárkózhatunk. 
A régi művelődés lassú volt, határozott formájú 
műve az emberi léleknek, éppen azért ^ soT a 
jellegzetesebb, sokkal eredetibe», sokká 08dz 
hangzóbb ; mig a mostani ugyan rendkivü nyer 
terjedelmében, ei van terjedve az egész v 
általános, de ezzel a nagy terjedelemmel egyu 
jár az is, hogy sokkal sekélyebb, sokka e u e 
tesebb s vagy éretlenebb vagy tuléreíteb >. gén 
a ezellemóriások sokkal jobban kimagas o a 
környezetükből, mig a mai viszonyok o y a 
talmas erővel végzik nivelláló mun ájo a , 
hogy ez a különbség mind jobban eleny szí 
az egyes emberek műveltsége, képzettsége, e8^e 
járása, szellemük összes megnyilatkozása ozo 
A régi polgárosodás mit őségi leg tűnt ki, a mo 
dern emberé mennyiségileg, mert m»n enki r sz 
vehet benne, mindenki belesodorta ti J*j 
A régi harmonikus volt, egyaránt felölelte az

mán kijelöli a haladás, a nemzeti fejlődés 
irányait.

Kossuth Lajos szelleme élő és ural­
kodó erő, amely most is vezeti és uralja 
a nemzetet. Mert hozzáfűzöd!k nemcsak a 
jelen, hanem a jövő minden reménysége 
is. Szabad és független, erős és hatalmas 
csak Kossuth Lajos szellemében lehet ez 
a nemzet. Ebben forr össze a rajongó faj­
szeretet a mindenkire egyformán ragyogó 
testviréség magasztos gondolatával; ebben 
a szellemben ölelkezik a jogokhoz való 
ragaszkodás, a hagyományok ápolása, a 
múlt tisztelete az uj idők követelményei­
hez mért fejlődéssel, átalakulással, a ne­
mes demokráciával, a jövendő nagyság felé 

I való törekvéssel.
; Nincs felszabadulás, csak általa; nincs 
I más ut, mint az Ő útja; nincs más igaz 
• nemzeti szellem, mint az, amelyet ez a 
I nagy próféta hagyott nekünk eszméiben,
' küzdelmeiben, cselekedeteiben és Írásaiban ,
1 abban az egyetemes, minden nemzeti gon- 
i dolatra és törekvésre, minden egyes ma- 
i gyár emberre és tömegekre egyaránt 
I kiterjedő egyetemes hatásban, amelyet 
! Kossuth kultusznak nevez a történelem, 
j Kossuth Lajos óriás nagyságának és 
1 hatásának megbirálásához kicsinyes min­

den mérték, minden szempont, minden 
hasonlat. Azért nagy ő a nagyok között,

mert nincs hozzá hasonló. Nincs még egy 
olyan fényes alakja a történelemnek, amely 
akkora volna az ő nemzete előtt, mint 
amilyen óriás Kossuth Lajos Magyaror­
szág minden néprétegének köztudatában.

Nincs példa arra a kerek földtekén, 
hogy amikor a népek fegyveres küzdelme 
elbukott, akkor is a nép vezére lett volna 
a győzödelmes. Kossuth Lajos pedig dia­
dalmas vezér maradt akkor is, amikor a 
magyar ügy hadserege lerakta fegyverét. 
Egy évszázados múltat győzött le; egy 
rendszert tört meg s a szolgaság gonosz 
szellemének erejét zúzta össze. Eszmeit 
nem lehetett többé lefegyverezni. A buj­
dosónak, a remetének lelke itthon élt kö­
zöttünk s mindenkoron, a gyilkos hata­
lom tobzódása, valamint az alkotmányos 
élet ébredezése idejében vezette és irá­
nyította a nemzetet. Amikor végig vágott 
rajtunk a megcsufolt ellenség bosszúálló 
keze, Kossuth Lajos neve volt a vigasz­
talás és a remény. Amikor ősi alkotmá­
nyunkat elrabolták s szolgaságban síny­
lődtünk, ostoba és gőgös idegen zsoldosok 
kénye alatt: Kossuth Lajosról álmodtunk 
8 úgy éreztük, hogy az 5 lelke virraszt 
felettünk; az a lélek, amely meg fogja 
hozni nekünk a szabadságot és a dicső­
séget.

Amikor alkotmányunk visszaállíttatott

értelmet és érzelmet ; a modern ember lelkében 
nincs harmónia, meg van zavarva szellemi erői­
nek egyensúlya, túlnyomókig az érte.em felé
hajlik, az érzelem rovására. ,

A modern ember tőjellemvonása a kétkedés, 
az elemzés, a boncolás, a kritika, a részletezés 
Bölcseleté pozitív s mied nagyobb oefolyást 
eased a természettudományi kutatások eredmé- 
nyelnek. A tudományt külön ágakra osztja szét,

8I>És az ethikai javak, a vallás, a morál, me­
lyek tizeukilencszázados tradíció lidércnyomása 
alatt nyögtek! Mi a jó, mi a rósz, a modern 
ember nem kérdi, csak azt tartja szemmel cse­
lekedeteiben, hogy nem utkozii-e a bunteto- 
törvénykönybe. Rideg érdek és számítás vezérli

m 1 Aanily6Dm érték ben tökéletesednek a közleke­
dési eszközök, oly mértékben lapulnak el a 
haza határai, hogy fölöttük kényelmesebben tul- 
tehesse a modern ember magát, hogy annál 
gyorsabb lehessen a fajok keveredése. Nagy 
bajnak ezt sem tartja sok, mert a faji jelleget, 
viszonyítva ideáljához, az általános, az orok 
emberihez úgyis csak zoológiái cafrangnak taitja, 
mely egyremásra hullik le az emberről. Meg­
mozdul az eddig lomha tömeg. Az állam, mely 
azelőtt mindenható volt, az egyed meg semmi; 
az állam, melynek érdeke agyonnyomta a magán­
érdeket, sokban kénytelen engedni az öntu­
datra ébredt tömeg érdekeinek, mely a hosszú 
szunnyadás után sokkal gyorsabban s nagyobb 
mérvben követeli a kielégítést, mintsem ez na­
pibb társadalmi rázkódások, szociális torra

■mai számunk 12 oldal

dalom nélkül lehetséges volna. S érdekei vé­
delmében ez a tömeg nem ismer nemzetiséget, 
nem ismer hazát. A modern hazát sokaknál, 
igen sokaknál nem a természeti határok hatá­
rolják, hanem az a határ, meddig az állam tör­
vényeinek hatálya terjed. Ha e törvények összes­
sége nem elégíti ki anyagi érdekeit, vándorol 
tovább, uj országba, mely előtte nem uj haza, 
hanem az ő magánérdekeinek kedvezőbb törvé­
nyek és intézmények produkálója. Először előre 
küldi a tőkét, melynek úgy sincs hazája, azután 
utána megy maga is. Közkeletű, nagy ágióval 
biró kezd lenni előtte ez az egykor gúnnyal 
hangoztatott mondás: ubi bene ibi patria, sőt 
bizonyos önérzettel, nem, nem önérzettel, elszánt 
arcátlansággal vallja ez elvet, kivált mikor 
látja, hogy a közfelfogás e tekintetben sokat 
változott s hogy mind többen és többen köve­
tik az ő példáját. Az imádott haza képe nem 
elég ragyogó, gondolata nem elég erős, hogy a 
kivándorló csoportok vonulását megakadályozza, 
ezt csak az ő anyagi érdekeinek jobban meg­
felelő állami intézkedések, uj viszonyok, uj álla­
potok lennének képesek tenni.

A modern élet e kanyargós, de gyors és za­
jos folyása, az anyagi eszközök által nyújtott 
az a lehetőség, hogy a modern ember gyorsan 
megvalósíthatja szándékait, végrehajthatja tet­
teit, sokkal gyorsabban, mintsem a dolgot meg­
fontolhatná, ez az őrületes gyors élés a gon­
dolkodó erőt és a szellemi fölfogást folyton ter­
mészetellenes hőben, sőt lázban, egymásra gyor­
san következő izgatottságban tartja. Ennek kö­
vetkezménye az agy roppant megfeszultsége,
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8 a rabláncokat széttörte az események 
kényszere, Kossuth Lajos nevével üdvö­
zöltük az uj kort, mert bele volt Írva a 
mi telkeinkbe, hogy minden, ami a magyar 
nemzet boldogulását és szabadságát szol­
gálja, az ő szellemének diadala. Kossuth 
vetette el a magot s mi csak aratunk 
már; felszedjük az ő termékenyítő hatá­
sának gyümölcseit.

A nagy bujdosó, az agg remete elköl­
tözött apáihoz. Eltemettük a hazai földbe. 
De halála után is él, vezet és kormányoz. 
A túlvilágról is izeneteket küld nemze­
tének. Haló porai körül is telve van Kossuth 
eszményeivel, kultuszával az egész ország.

Az a mauzóleum, amelybe koporsóját 
helyezték, összeomolhat; a márvány por­
rá válhat, de amig magyar él e földön. 
Kossuth neve és hatása örökke fennmarad. 
A magyar lélek mindig meg fogja érteni: 
mit izén nemzetének a fényes menyor­
szágból Kossuth Lajos.

közérdek szempontjából való járásban (Murakeresztumn) táj kórosan uralko- 
................... v 11 ___ ,i;w o «aKKí irfrrfartkhfln és rendezett t;mác-ii! a közvádnak a 

képviseletét, — ami eddig hiányzott, behozza, 
kétségen kívül üdvös lesz. Igaz, hogy a szabály­
zat az általánostól eltérő külön ügyviteli sza­
bályok kiadását helyezi kilátásba, ami viszont 
az egyöntetűség rovására esik ; azonban remélhető, 
hogy a külön szabályzat csakis a bűn'elő etjárás 
természetéből folyó legszükségesebb módosításo­
kat fogja az általános ügyviteli szabályokban 
eszközölni. Az uj eljárási szabályoknak a köz-

dik, a többi járásokban és rendezett tanácsú 
városokban pedig szórványosan fordult elő, 2415 
esetben jelentkezett; ezek kö/üi gyógyult: 216; 
végleg eltávozott vagy meghalt 35, gyógykezel-:*, 
alatt maradt: 2164

Rendőri boncolás teljesít te tett 22 esetben, 
küiső huilaszemle volt 50, súlyos sértés bejelen­
tetett 33, öngyilkosságot 14 egyén követett eí, 
véletlen szerencsétlenség általi halálnak 28eszKOZoini. az uj euaiasi j ---------- ,, , , .. . t.

vádat képviselő tiszti ügyészekre vonatkozó ren- j egyén esett áldozatul, szerencsében szülés 2 ese
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Közigazgatás.
Zalavármegye alispánja által a í. é. aug. 

októberi időszakra vonatkozólag a törvényható­
sági bizottsághoz tett jelentésből az alábbi fon- \ 
tosabb adatokat közöljük. ;

A községeknek uj határjelző táblákkal leendő \ 
ellátása tárgyában kiküldött bizottság a beér­
kezett ajánlatokat és mintákat megvizsgálván, j 
egy 50X33 cm nagyságú fahátlappal védett és j 
horganyzott vaslemezből előállított községi határ- ; 
jelző táblát választott ki a községek részére, j 
Amint a határjelző táblák mennyisége iránt be- j 
kívánt adatok beérkeznek, ezen táblák a bízott

• deikezései a szabályzat életbeléptekor közgyűlési 
j intézkedést fognak igényelni.

A m. kir. pénzügyminiszter ur a járási szám- 
\ vevői intézmény fokozatos fejlesztése céljából 
! a zalaegerszegi és alsóiendvai járásokba 1 1
\ segélydijas pénzügyi számgyakornoki állást rend- i
í szeresített. i

A gazda és a gazdasági cseléd közt lévő j 
\ jogviszony szabályozásáról szóló 190 < : 45. t.-c. j 
I életbelépte óta lejárt egy év folyama alatt 7 ki- | 
I hágási ügy került másodfokú elbírálás aiá, , 

amelyek cselédek ellen indíttattak és büntető j 
I ítéletekkel fejeztettek be. Vitás ügy 39 került j 
I II fokú döntés alá, amelyek gazdasági cselédek ; 
} által bérkövetelés iránt indíttattak gazdáik eile- i 
í nében. Ezen ügyek abban a szellemben döntet- 
I nek el, amely a közgyűlést, a megyei központi
• gazdasági bizottságot és gazdasági egyesületet a 
l törvényjavaslat tárgyalásakor vezérelte.

A kivándorlás, mely az 1906. és 1907. évek- 
jj ben nagy arányokat öltött és a múlt évben tete- 
i mesen csökkent, amennyiben csak 289 egyén 
; folyamodott útlevélért, a folyó évben némi erael- 
; kedést mutat, amennyiben az útlevélért folya- 
' modók száma már eddig 537-et tesz ki. Az ut- 
\ levelek kiadása körül a már bejelentett 
! eljárás követtetik.

tében volt orvosi beavatkozásra szükség, elme­
kórnak 9 esete képezte hivatalos beavatkozás 
tárgyát és az illetők közül 7 állami elmegyógy­
intézetbe szállíttatott, 2 házi ápolásban, meg- 
figyelés alatt áll.

Hét éven aluli gyermekek gyógyíttatása 76 
esetben lett elmulasztva, a mulasztók ellen a 
törvényszerű eljárás megindiitatott.

Van a vármegye területén : lelenc 64, dajka- 
ságba adott gyermek 350, elmebeteg és hülye 
691, siketnéma, vak és nyomorék 751, kereset- 
képtelen árva 1482, a közsegéiyre szorultak 
száma 1951.

A járási tiszti orvosok 54 községben teijesí- 
; tették a községi közegészségügyi vizsgálatot.

A vármegye tiszti főorvosa megvizsgálta az 
: alsóiendvai, légrádi, balatonfüredi, köveskáli, 

tapolczai, sümegi, osabrendeki, bei latinéi és
1 Csáktornyái nyilvános jeliegü, továbbá a bads- 
i csonytomaji, kapolcsi, hévíz fürdői, bánokszem- 
j györgyi, csesztregi, 1 end v a vásárhelyi és stridóvnn 
i kézigyógyszertárakat, közegészségügyi tekintet- 
; ben megvizsgálta az alsóiendvai, balatoufüred .
; Csáktornyái és sümegi járásorvosi és a légrádi, 
; muraszentmárfooi, síri dó vári és viziszentgyörgy 

eddigi ’ jegyzői hivatalokat; egészségügyi vizsgálatot te'- 
- jesített a balatonfüredi és hévízi gyógyfürdők-

Közegészségügy. A felnőttek egészségi állapotalégi áili
igen kedvező volt, amennyiben csekély beteg­
forgalom mellett csak váltólázak és a légző és 
emésztőszervek hurutos — kedvező kimeoeietü — 
bántalmai észleltettek. Október hó 2-ik felében 
a vármegye egész területén szórványosan a hasi- 
hagymáz megbetegedések — lenyhe lefolyású — 
esetei 'mutatkoztak, mely okból a betegség tér-

ság utasításához képest, a községek részére meg- ; jedésének meggátiása és fokozott ellenőrzése oeí- 
rendeltetnek. j jából a szükséges intézkedése« megtétettek.

A segédjegyzői állások szervezése már mind- ' A gyermekek közegészségig állapota szintén 
azon körjegyzőségekben befejeztetett, amelyek | elég jó volt. A fertőző betegségen közül a vorheay, 
ilyen állások rendszeresítésére államsegélyt kaptak. j 

A m. kir. bel* és igazságügyi miniszter urak j 
a közigazgatási eljárás egyszerűsítéséről szóló ;
1901: 20. tcikk alapjáu a rendőri büntető (ki- • 
hágási) eljárásra vonatkozó egységes szabályzatot j
kibocsátották s azt, ámbár életbeléptetési ideje { ------------------ ....
még nincs meghatározva, tanulmányozás végett hagymáz 121, vörheny 86, kanyaró 55, hók uiut
már megküldötték. A szabályzat annyiból, hogy \ 21, vérhas 40, gyermekágyi iáz 2.

- - - ............... - •••''-•! A szemcsés köthártyaloh, mely a perlaki,
Csáktornyái, alsóiendvai és újabban a nagykanizsai

flcg JU V Vlle ex l-Cl VV7^V7 v ---------------J , .

diphte-ritis, hökhurut, vérhas és haeihagymáz | 
szórványosan fordultak eiő. LraiKodó beteg- \ 
eégek a légző és emésztő szervek hurutos bán- S
taimai voltak. \

A bejelentésre kötelezett fertőző betegségek

I bon, ellenőrizte a badacsony-tom aj i bazalt- 
i bányában alkalmazott egyéneknek egészségügyi 
i ellátását, felülvizsgálta az alsóiendvai járas- 
I bau, Muraszentmáríonbau, Stridóváron, Vizi- 
; szentgyörgyön és Csáktornya nagyközségben a 
! traohomás betegek orvosi gyógykezelését, azok- 
I nak osztályozását megejtette, a fertőző beteg- 
i ségek elleni óvintézkedéseket több községben 
• és Nagykanizsán többször ellenőrizte s a talál;
< közegészség! hiányok megszüntetése iránt javas- 
I latokat terjesztett elő s a Budapesten 1909. évi 
i augusztus hó 29-tői azept. 4-ig megtartott nem- 
: zetközi Orvosi Congressuson — a vármegye kép 
S viseletében — a f. évi május hó 10-én hozott 

5781/ni. 909. sz. közgyűlési határozat folytán 
megjelent s az egyes szakosztályok ülésein részi 
vett.

közül előfordult: roncsoló toroklob 59, hasi- I

az eddigi szabályoktól eltérőleg az összes kihágás! 
ügyekben követendő eljárást egységessé teszi és

Állategészségügy. A hivatalból jelentendő 
ragadós állati betegségek közül a lépfene, takony- 
kór, ivarszervi hólyagos kiütés, rühkór, sértési-r- 
bár«o és a sertés vész esetei fordultak elő, ame­
lyek közül a sertésorbánc, amiként már előbbi i -

LOLLLLgJ

-g
vérrel teltsége, az idegek önemésztő munkája, 
tulcsigázottsága s ernyedtsége. E tulteszültséj 
ismét zavart állapotokat, tehetetlenséget, kimé 
rülést idéz elő, úgy szellemileg, mint testileg. ; 
Ritkaság a határozott jellem, megcsodáljuk a j 
vasakaratu áilamférfiut, aki — ha akad ilyen — , 
oly óriási hatást képes gyakorolni a tömegre a < 
szuggesztió törvényénél fogva, hogy tettei szá- \ 
mára egy egész ország vak bizalmát ellen mondás 
nélkül kierőszakolja s a gyöngék százezreinek 
elméjét a maga eszejárása szerint idomítja. A 
modern ember szelleme inkább beteg, mint nőm, 
teste nem kevésbbé. Látunk föltűnni zavaro­
kat, melyek a műit századokban vagy nem vol­
tak meg, vagy csak lappangtak, a múlt század 
végső éveiben azonban elemi erővel törtek eiő.
A szellemi tuicsigázottság előidézi az idegessé­
get. A legmodernebb bajt, mely egyrészt pusz­
tító hatású a nemzedékek testi fejlődésére, de 
másrészt talán az örök természet kikutat hatat­
lan törvényei szolgálatában áll. Az államböiosek, 
szooiologok, rideg statisztikusok kétségbe kez­
denek esni, hogy fogy a fóka e nő az eszkimók 
serege, hogy jön idő, mikor az emberiségnek 
nem lesz kenyere, nem lesz hely, hová lábát 
letegye. A mindent szabályozó természet örök 
törvényei segíteni fognak a bajon : az idegesség 
8 egyéb meglevő és még jövendő modern bajok 
elő fogják idézni először a meddőséget az elag­
gott népek szaporodásában, azután a határozott 
apadást; hiszen e bajok elseje a föld legidege­
sebb nemzeténél, a franciánál máris a legkomo­
lyabb aggodalmakat kelti az államférfiakban. 
A világtörténelem súlypontjának vándorlásával

lépést tart a meddőség vándorlása is. pontján, a nagy városokban, melyek m V részt,i lull ií j X J 7 ----- > V
modern ember értelmi életének íultengese \ rendkívüli egyen létesítő hatásuknál fogva tucit-

/ __ _ ^1 /^«lr rtiU.i r-. ö ! ftmhuanl'nt tor rr\ o! n.olr a arríi Lr íi n 9 ; VTA‘/.7*i k' ;í Zokozza érzelmi életének elhanyagolását s e tekin 
tétben a férfi k i merül t el.) b, érzelemnél küiibb, 
idegesebb, hiperkritikusabb, mint a no j meri a 
férfinál a művelődésben nagyobb a kínálat, az 
alkalom; érintkezése a világgal bensőbb, részt­
vevőse a modern élet sodró árjában sokkal több 
szellemi és idegerőt kíván nála, úgy hogy nincs 
ideje s hajlama szellemi életének másik felét 
kiművelni. Minden érzelem, mely nem esik 
állampolgári kötelmeinek köréhe: a lelkesed-1*, 
az önzetlen barátság, erkö-cs, ideális szeretem 
csak fölösleges disz rá nézve, mert nem tarto­
zik a modern élet belső tart a. mához.

De másrészt csakis napjainkban, a morál, ez 
érzelmek forrongásában, tétova kifejlődésében, 
az ellentétek eme korában lehetséges az érzel
mek tu!finomodása, melynél fogva bánatunkat j
jobban érezzük, örömünk nagyobb extasisba 
jön, mint hajdan, ha külsőleg jobban uralkodunk 
is fölötte. 8 a lie! terjesebb eszmélés törvényé­
nél fogva sokkal fogékonyabbak vagyunk az 
emberi nyomor, mások szenvedései iránt, mint 
hajdan. Csak napjainkban lehetséges, hogy a 
vallás, a morál mind földibh, mind humánusabb 
irányt vesz, hogy nem hanyagoljuk el a ben­
nünket körülfolyó életet a túlvilágért, hogy egy­
másután emeljük az emberszeretet intézményeit, 
vallva a szeretet vallását.

S e jelenségek ismét a városi embernél sok­
kal gyakoribbak, mint a vidékinél ; az értelem 
tulképzeitségo az érzelem és morális jellem fölött 
legmeggyőzőbben nyilatkozik a művelődés köz­

embereket termelnek s megakadályozzák 
egyéniség kidomborudását . . .

Csak egyes tükördarabok ezek, melyek innen 
is, onnan is összeszedve szakadozottan mutat­
nak. Akadhatna valaki, ki lehetőleg egésste 
állítaná össze, hogy legalább a jelennek teljes 
képét látuók benne, ha nem is következtethet- 

is j nénk belőle a jövőre, melyet sűrű fátyol takar. 
Ki íebbentheti ezt föl? Mily további irányt fog 
venni a mai élet, hova fog kibontakozni, milyen 
jelleget fog magára ölteni, s egyáltalán diád 6- 
maskodni fog-e benne egy meghatározott jel­
leg ? Hol a jós, a ki megtudná mondani, hol t 
szem, mely a látóhatárt elzáró ködön kereszti! 
hatolhat? A sötét pesszimiszmu-mak lesz-e igaza, 
mely azt kérdi, hogy miért van mindez, mi o-lja 
van az emberiség e folytonos vergődésének, ha 
mindennek kell céljának lenni, — vagy az idea­
listáknak? Mikor fogja elérni íz emberiség vég- 
kifejlett ségét, meglett korát, ha ugyan egyálta­
lán eléri, s mi fogja e meglett kort determinálni I 

Oly kérdések, melyekre födelet adni nem 
adatott a véges embernek, mely öntudatlan 
eszköze egy földöntúli, megfejthetetlen, titok­
zatos, rettenetes erőnek.
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u , jivványuyá, ahol a betegség késedelmes 
hj-entése vagy eltitkolása folytán az óvintéz- 
kedések nem voltak kellő időben megtehetők. 
Sajnálattal kell megemlítenem, hogy ezen beteg- 

■ a gyakorlatban igen jól bevált védő-
uiní'.’l' ;l az érdekeltek még most sem veszik 
* én>'■)«-* oly kiterjedésben, a mint az a sikeres 
védekezéb érdekében kívánatos lenne, jóllehet

u fertőzött községek lakosságának figyelme 
v'édöoj'.ások hasznos és szükséges voltára min­

denkor felhiva lesz.
jj. v ezen most említett, valamint a másik, 

nt-m^kevésbbé veszedelmes sertésbetegség ter- 
ie-iztésében igen nagy szerepük van a vándor- 
j ány knak, a kik a dögtereken elásott sertés- 
hullákat kiássák. Sajnos, a hatóságok csak­
nem lehetetlenül állanak e garázdálkodásokkal 
-zömben, mert egyfelől a tetteseket csak a 
lehető legritkább esetekben sikerült kinyomozni, 
másfelől pedig a megtorlás az idevonatkozó 
l üijoiőhatározatok hiányossága miatt is akadá- 
;v ,k’t. • ütközik. Az e tárgyban, vagyis a hulla- 

1 .. . a megakadályozását célzó büntető határo­
zd 4 megállapitása iránt a földmivelésügyi minis­
ter úrhoz már régebben tett felterjesztése még 
mindig nem nyert elintézést. A lépfene előfor- 
du - " az esetek túlnyomó többségében alacsony 
fekvésű, viz.dlásos, vagy időnként áradásoknak 
kitett és tapasztalás szerint ép azért a lépfene 
csiráinak szaporodására igen alkalmas talajú lege­
ikén való fertőzésre volt visszavezethető. A 
takonykór, a meiy vármegyénkben már évek óta 
nem fordult elő, 1 lovon leit megállapítva, 
a mely a jelek szerint már fertőzötten került 
ide Somogy vármegyéből. Miután a beteg ló a 
t rv ny érteimében hatóságilag kiirtatott, más 
lovakat pedig nem fertőzött meg, a betegség 
megszűnt. A rüh kór szünőben van, az időszak 
vején már csak 3 község volt fertőzve.

Vedőujtások 4 községben kisgazdák állatain, 
továbbá 48 közép- és nagyobb gazdaságban 
eszközöltettek lépfene, sercegő üszők, sertés- 
orbánc és sertésvész ellen.

Az állatvásárok forgalma augusztus kává­
im u es szeptember első felében általában ián) ha, 
iü-iot legfeljebb közepes, azontúl általában 
i-o'zepes, de helyenkint élénk volt.- Az állatia- 
k'-dó állomások forgalma közepes volt.

Közgazdaság. Az aratáhi és caéplési munkála- 
! > ; ; ív végezte vei, amelyek a gabona késői 
. i'.-se következtében jó későre kinyúltak, a ve- 
;,;>i munkálatokhoz kellett a gazdáknaK fogniok. 
Az időjárás ezen munkálatokra oly kedvező 
volt, hogy a vetőmag a legjobban megmun­
kált léidbe volt elhelyezhető s a vetések korán 
•is szépen egyenletesen kikeltek úgy, hogy a 
lövő évi termést illetőleg az ősz elején a leg­
szebb reményekre jogosítottak. Azonban saj­
nos, a kedvező időjárásban a vetések ellenségei 
is jobban megtaláltak életíöitételeiket és fő­
ként a korai vetésekben több helyen nagyobb 
pusztítást okoztak. így Göcsejben a csimuz, 
mas vidékeken pedig részben a csimaz, részben 

1 bessern légy, részben a gabona-futrinka okoz­
lak károkat, amelyek egyes helyeken oly teteme­
sek voltak, hogy a vetéseket feiütvetni, vagy ki- 
'zántvni s a földet újra elvetni kellett.

A különben kedvező időjárású ősz lehetővé 
tette, hogy az állatállomány a réteken és legelő­
kén zöld takarmánnyal volt október hó végéig, 
még november hóban is részben eltartható. Az 
ily mé-don nyert takarmány pótlék állatállomá­
nyunk teleltetését általában véve nagyban 
elősegíti, mégis akadnak egyes vidékek, amelyek 
<-z évben is küzdenek a takarmány hiánnyal. 
Különösen a megye északi, Vasmegyévei hatá 
ros részeiben fordul elő ez az eset. A takar­
mány- és szalmaszükében szenvedő gazdaságo­
kat és vidékeket annyival jobban sújtja ez a 
csapás, mivel a kormány azon okból, hogy a 
száiuzság-okozta károk szórványosan merül­
tek föl, szállítási kedvezményeket nem enge­
délyezett s a gazdák, akik e cikkekből pótlásra 
szorulnak, messze vidékről, drága fuvar mel ett 
kénytelenek födözni szükségletüket.

Az őszi termények közül a tengeri teimese 
általánosságban jó volt s a répa termése ellen 
sem lehet kifogást emelni. A burgonya termése 
azonban a f. év folyamán is uralkodott beteg­
ségek következtében oly eltéréseket mutat, hogy 
átlagosságban a legnehezebben határozható meg. 
Ugyanis egyes helyeken a termés egészen kifo­

gástalan úgy minőség, mint mennyiség tekinte- j 
télien, míg más vidékeken minőségileg, másokon : 
pedig minőségileg és mennyiségileg is kifogásol- j 
ható volt.

A szüretelések a szőlő rothadása miatt sok I 
helyen korán kezdettek meg és nagyon eltérő : 
eredménnyel nyertek kedvező időjárás mellett 
befejezést. A korai szedés hátrányosan befolyá­
solta a minőséget, amely ott, ahol később szü­
reteltek, megközelíti, sőt el is éri a tavalyi jó 
minőséget. A mennyiséget sok helyen a tavaszi 

; fagy» a kedvezőtlen virágzás, a peronoepora 
pusztítása és ott, ahol későn szüreteltek, a rot­
hadás is tetemesen csökkentette ; azonban egyes 
szőlőhegyeken a termés megközelíti, sőt el is éri 
a tavalyi termés mennyiségét. Átlag véve a múlt 
évi termésnek mintegy 60—70 százaléka termett 
csak ez évben, minőségileg pedig 15—20 száza­
lékkal visszamaradt a műit évi mögött.

A gyümölcsfélékből gesztenyén, mogyorón és 
dión kivüi csak itt-ott termett szilva, barack, 
alma és körte.
A gabonaárak a lefolyt időszakban kialakultak ; 
oly mérvű áringadozások, mint amilyenek az 
aratás és cséplés idejében előfordultak, már nem 
voltak észlelhetők; az árak a világpiaci szük­
ségletnek megfelelőleg szilárd alakulásukat meg 
is tartják.

Az állatárakat illetőleg amennyiben a kedvező 
őszi időjárás a takarmány term ési viszonyokat 
javította s amily mérvben kedvezőbbé vált a 
teleltetés, éppen oly mértékben emelkedtek az 
állatárak.

A takarmány neműek és erőtakarmányok árai 
a kedvező őszi időjárás következtében lényegesen 
visszamentek olyannyira, hogy az ősz folyamán 
úgy a szálas, mint az erőtakarmányuk olcsóbb­
ért voltak beszerezhetők, mint juiius, augusztus 
hónapokban. Az árak általánosságban azért még 
mindig elég magasak, amit a gabona, szóval a 
kenyérterméuyek magasabb áralakulásának kell 
tulajdonítanunk.

A must ára a szüret előtt oly alacsony volt, 
amilyen már évek óta nem volt. Ez a kedvezőtlen 
áralakulás annál kevésbé indokolt, mert a megye 
átlagos közép termésével az egész ország gyenge 
termése áll szemben, amely tényből kifolyólag 
magasabb árakra van kilátás. Az árak később 
némileg javultak ugyan, de még mindig nem 
érték el a megvárható színvonalat. Több helyről 
oly irányú panaszok érkeztek, hogy nincs kellő
kereslet a borra. . .

Tüzek. A vármegye területén az lyUJ évi ■ 
augusztus 1-étől október hó 31-ig előfordult 
tüzesetek száma 37 volt, amelyeknél az összes 
elhamvasztott érték a beterjesztett kimutatások 
szerint 81831 k Képviselt. Biztosítás folytán meg­
térül ebből 27095 korona érték s Így a szen­
vedett kár 53472 koronára rúg.

A tüzet, a teljesített vizsgálatok szerint 4 
esetben gyermekek játéka, 4 esetben gyújtogatás, 
16 esetben gondatlanság, 4 esetben villámcsapás 
okozta; a tűz keletkezésének oka 9 esetben kide- 
rithetlen maradt.

Közrendészet. A személy- és vagyonbiztonság 
súlyosabb beszámítás alá eső bűncselekmények­
kel nem lett megzavarva; a kisebb bűnesetek 
tettesei pedig legnagyobb részben a csendorség 
által kinyomozva és az illetékes hatóságnak te
ielentve lettek. , . i

Am. kir. csendorség által az elmúlt időszak­
ban ember élete elleni bűntettért 23, súlyos 
testi sértésért 221, hatóság ellem erőszak bűn­
tettért 14, lopásért 232, szemérem ellem bűn­
tettért 15, csalásért 20 és gyújtogatásért 72 egyén 
lett letartóztatva ; különböző természetű kihágá­
sokért pedig 86 tettes lett az illetékes hatósá-

g0A ÍáuScigályok ellen tett hatósági intéz-
kedéseket részint a hivatalvizsgálatok alkalmával, 
részint az előző jelentése szerint elrendelt uj 
nyilvántartások nyomán ellenőrizte s a szük­
ség- és lehetőséghez képest fejlesztem fogja 
£g tekintetben megbeszéléseket folytatja 
csendőrkerületi parancsnokkal is.

Gróf Batthyány Pál hucsuzása.
Zalaegerszeg város és az egész vármegye 

közönségre a szeretetnek és tiszteletnek meg 
kapó jefeivel árasztja el a búcsúzó főispánt. Azt 
hisszük, nem volt még példa arra, hogy egy 
állásából távozó főispán annyi ovációban része­
sült volna, mint gróf Batthyány Pa .

Levelekkel, üdvözlő sürgönyökkel árasztják 
el s a küldöttségek, ünnepélyek egymást érik.

Múlt héten búcsúzott el a vármegyei tiszti­
kar is, amelyet Árvay Lajos alispán vezetett a 
főispán elé. Bejöttek erre az alkalomra a járási 
főszolgabirák, szolgabirák s több járási orvos.

Gróf Batthyány Pál a főispáni lakás termé­
ben fogadta a tisztviselőket, akiket mélyen meg­
illetett a bucsuzás.

Árvay Lajos alispán tolmácsolta a vármegye 
tisztikarának mélyen érzett szeretetét, tiszteletét 
és háláját azon jóságos kormányzásért, azon 
megbecsülésért és elismerésért, amelyben gróf 
Batthyány Pál főispánaágának ideje alatt min­
den egyes tisztviselőnek része volt. A távozó 
főispán további jóindulatába ajánlotta a vár­
megye tisztikarát, amelynek szeretete és ragasz­
kodása kíséri őt akkor is, amikor díszes állásá­
ból távozik.

Gróf Batthyány Pál valósággal a könnyekig 
; megindult, amikor maga előtt látta azt a tisz- 
! tikart, amely iránt mindig atyailag érzett s 
I amellyel szemben becsülésének annyi jelét adta.
1 Könny rezgeti a szemében, hangja megremegett 

e alig tudta megiudultságát annyira elnyomni, 
hogy a szivekhez szóló szavakban búcsút vegyen 
a tisztikartól.

Gróf Batthyány Pál a búcsúzó tisztviselők­
höz a következő beszédet intézte :

Kedves Barátaim 1
Fogadjátok szivem mélyéből fakadó köszöne- 

temet szives megjelenésiekért és azokért az 
érzelmekért, melyeket vezéretek, az alispán ur, 
annyi melegséggel volt szives kifejezni és tolmá­
csolni az imént, — abból az alkalomból, hogy 
a vármegye főispáni székéből távozom.

Nagyon jól esik lelkemnek, hogy kérés nél­
kül is összegyűltetek még egyszer körülöttem 
és hogy az a bajtársi érzület, mely három és 
fél esztendős főispáni működésem kezdete óta 
fűzött hozzátok, oly termékeny és meleg viszon- 

I zásra talált nálatok.
Mert én kezdettől fogva baj társaimnak tekin­

tettelek benneteket és soha sem kívántam más 
lenni szimatokra, mint bizalmas barátatok és 
készséges segítőtársatok.

Nagy örömömre szolgál és kedves emlékül 
viszem magammal magánéletembe, hogy az el- 
mu't idő mindenben beváltotta azokat a remé­
nyeimet és azt a várakozásomat, melyeket az 
alispán ur által a vármegyeházban történt üdvöz­
lésem alkalmával képzettségiekhez, kötelesség- 
tudástokhoz és egyéniségtekhez fűztem.

Fogadjátok mélyen átérzett bálámat és köszö- 
netemet azért a támogatásért, melyben műkö­
désem alatt részesítettetek, a ragaszkodásnak és 
a szeretetnek azon jeleiért, melyekkel úgy a 
múltban, mint most a bucsuzás pillanatában el­
halmoztatok.

(Jtaink elválnak, — de én a magam részé­
ről a közös működés és negyedféléves érint­
kezésünk emlékeit nagy szeretettel őrzöm meg 
számotokra életem hátralevő részére és mindig 
a legnagyobb örömmel és legmelegebo készség­
gel fogok rendel kezástekre állani, ha bármi 
tekintetben is szolgálatotokra leheteti.

Isten áldjon meg benneteket!
A legőszintébb megilletődéssel fogadták a 

tisztviselők gróf Batthyány Pál búcsúzó szavait 
s úgy érezte mindenki, hogy a ragaszkodás köte­
lékei szorosabbra fűződtek és annak a szívben, 
lélekben nemes, gondolkodásában és cselekede­
teiben igaz férfiúnak távozása pótolhatatlan vesz­
teség a tisztviselői karra nézve.

Kedden Zalaegerszeg város képviselőtestülete 
rendkívüli közgyűlést tartott s jegyzőkönyvileg 
adott kifejezést gróf Batthyány Pál iránti hódo­
latának és szeretetének. A képviselőtestület a 
jegyzőkönyvi kivonatot hétfőn délelőtt fogja át­
nyújtani.

*
Szerdán fáklyásmenet, szerenád és bankett 

volt gróf Batthyány Pál tiszteletére. A fáklyás- 
menet 6 órakor indult el az ipartestüiet házá­
tól s mire a vármegyeházig ért, ezrekre szapo­
rodott az éljenző tömeg.

A vármegyeház előtt nem lehetett mozogni, 
utry ellepte a teret a sokaság, amely szűnni 
nem akaró éljenzéssel fogadta az ablakban meg­
jelenő főispánt.

A Dalkör — Kuruoz János vezetése alatt
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egy hatásos magyar dalt énekelt, Dr Korbai 
Károly polgármester gyönyörű beszédet intézett 
gróf Batthyány Pálhoz, aki meleg szavakban 
köszönte meg a tüntetést.

Dr Korbai Károly a következőket mondta:

Méltóságos Uram!
Kormányzatodra bízott vármegyéd székváro­

sának egész társadalma képviseletében állunk 
itt előtted, a téli est ködében, hogy búcsút 
vegyünk tőled mindnyájan, akik szerettünk és 
tiszteltünk, a akik ezután is a tisztelet és szere­
tet érzéseivel fogunk ragaszkodni hozzád. Bu- 
esuzni jöttünk s a fájdalom, mely mindnyájunk 
szivét betölti, keresi a buosu szavait.

Nekem mint Zalaegerszeg város ezidő szerinti 
polgármesterének jutott az a valóban súlyos fel­
adat, hogy ez alkalommal, a búcsúzáé nehéz 
pillanatában, tolmácsoljam városom egész társa­
dalmának, minden lakójának tiszteletét, szere- 
tetét és ragaszkodását, amellyel irántad viselte­
tik. Nehéznek kell mondanom e feladatot, mert 
valóban alig tudom, hogy hounét vegyem azo­
kat az élénk színeket, amelyekkel csak megkö­
zelítőleg is méltóképpen tüntessem fel közéleti 
munkálkodásodban szerzett kiemelkedő érdemei­
det; honnét vegyem azt az intenzív fényt, amely- 
lyel minden oldalról kellőképpen megvilágítsam 
bámulatot keltő, sokoldalú társadalmi tevékeny­
ségedet ; h >1 találjam meg azt az érzést, amely 
megérteni és átérteni képes legyen mindazt a 
kulturális és emberbaráti jótékony tevékenysé­
get, azt a vallásos életet, amelynek gyakorlá­
sát nálad naprói-napra tapasztalhattuk.

Honnét vegyem mindazt a fényt, honnét a 
színeket, honnét az érzéseknek azt a tömegét, 
az áhitatnak azt a belsőségét, amelyeket felfogni 
és felölelni egy ember szive és értelme nem képes.

Mindezt én csak városom egész társadalmá­
nak, e város minden lakójának szivében talál­
hatom meg, ahol a szeretetnek tüze s a ragasz­
kodásnak melege honol úgy a te nagyrabecsült 
személyed, mint hozzád méltó s a női erények­
ben gazdag hitvestársad és kedves családod 
iránt.

A bennünket körülvevő téli est homálya 
sötét ködével reánk nehezedik ugyan, de ezen 
a sürü homályon is keresztül ragyog a fáklyák 
fénye, amely fáklyákat a mi szeretetünk gyúj­
tott meg. így szállottak le az utóbbi napokban 
az országos politika egéről is azok a sötét fel­
hők, amelyek egyelőre eltakarják ugyan látni 
vágyó szemeink elől hazánk közel jövőjének 
képét, de mindnyájunK leikében él az az erős 
meggyőződés, hogy miként e körülöttünk lobogó 
fáklyák fénye keresztül tör az esti homályon, 
akként fogja azoknak a fáklyáknak fénye a 
politikai szemhatárt elborító homályt is szét­
oszlatni, amelyet a magyar nemzet géniusza 
a nemzet hivatással biró vezéreinek hazafias 
érzéseiben gyújt meg.

Az isteni gondviselés téged azzal a rendelte­
téssel, azzal a hivatással ajándékozott meg 
Méltóságos Uram, hogy fényt szórj útjára kör­
nyezetednek. Vezérszerepre vagy hivatva köröd 
ben, amint ős apád, Őrs vezér, a hét magyar 
vezér egyike is őrt állott a magyar nemzet sorsa 
felett. Mint ebből az ős-magyar nemzetségből 
származó Batthyány-család méltó tagjához tekin­
tünk itt fel most hozzád, Méltóságos Uram, aki 
családi tradíciód szerinti hivatásodat híven betöl­
tőd. A „Batthyány“ név az egész magyar hazá­
ban, a városok falai között, a palotákban éppen 
úgy, mint a tanyák és puszták népe között, a 
kunyhókban, a hazi-fiasság fogalmát jelenti. 
Nemzetünk története egyúttal története annak, 
hogy a Battbyányak hazafiassága és hazaszere­
tete mindig oly szilárd és megdönthetetlen szikla 
volt, amelyen megtört az ármány ős erőszak. A 
Batthyányak hazafiasságát ellenben nem törte 
meg soha senki és semmi 1 És jól esett a mi 
hazafias lelkeinknek, hogy a te leltedben Méltó­
ságon Uram, ugyanazt az erős nemzeti érzé-t, 
ugyanazt a megdönthetetlen magyar hazaszere­
tetei láttuk lobogni, amely őseid lelkében is 
mindig lobogott. Útmutató volt ez nekünk mind­
nyájunknak, amely a mi hazafias meggyőződé­
sünknek hajóját irányította a köznapi életnek 
érdekhullámok 1 ól álló tengerén.

A szeretetnek, ragaszkodásnak, a tiszteletnek 
és nagyrabecsülésnek közvetlen érzéseit váltotta 
ki mindnyájunk szivéből a te nemes példád. 
Elismeréssel és bámulattal adóztak irántad azok 
is, akik esetleg más utón kívántak haladni, mint 
te, ama közös cél felé, amely a haza javát mun­

f

kálni akarja. S ime, most mindnyájunk leiké­
ből visszasugárzik reád, Méltóságos Uram, min 
az a ragyogás, amelyet a te hazafias érzéseid a 
mi leikeinkre árasztottak. S ennek a vissza- 
sugárzó ragyogásnak fénye világítsa be előtted 
azt az utat, amely most — amidőn elhagysz 
bennünket — előtted kitarul. Ez az ut, meglásd 
ismét vissza fog vezetni hozzánk ! A buosuzás 
fájdalmát ennek a reménynek sejtése enyhíti. 
Hisszük, hogy az elválás csak ideig óráig tartó 
ieszen. Reméljük, hogy a magyar nemzet géniu­
szának sikerülni tog, — amint nehéz időkben 
már többször sikerült — az egész nemzetet is­
mét egy táborban összegyűjteni. Reméljük, hogy 
elkövetkezik csakhamar annak az ideje, hogy 
egyesülni fogunk mindnyájan a hazaszeretetben 
és nemzeti érzésben s akiknek tettekben meg­
valósult hazaszeretete áldozatot hoz mindnyájunk 
édes anyjáért, szeretett magyar hazánkért, azok 
méltó jutalmukat annak idején abban fogják 
megtalálni, hogy segítő társaikul oldalaik mel­
lett fogják találni ismét azokat, akiket tőlük 
most is talán csak fegyverzetük különbözősége 
választja el. Ebben a hitben és ebben a meg­
győződésben, amidőn fájó szívvel búcsúzik tó;ed 
vármegyéd székvárosának egész társad tima, min­
den lakója, hangos szóval adok kifejezést annak 
a reménynek, hogy csakhamar be fog követ­
kezni az az idő, amikor az egekig törő öröm 
hangján fogunk örvendezni visszatérted felett s 
kiáltjuk újból, mint most, a buosuzás eme nehéz 
pillanatában: „Éljen gróf Batthyány Pál, ami 
szeretett vezérünk! Éljen!“

; Gróf Batthyány Pál köszönő szavai után s 
! dalárda énekelt s a menet éljenezve, lelkesen 

tüntetve elvonult.
♦ * *

Este közös vacsora volt a „Kaszinódban. 
Zsúfolásig megteltek a Kaszinó helyiségei. Két- 

i száznál többen vettek részt a banketten, ahol 
I lelkesen ünnepelték gróf Batthyány Pált és 
I családját.
\ Megjelentek a vacsorán gróf Batthyány Pálné, 

Özv. In key Kálmánná úrasszonyok s Batthyány 
Ma/iette és Lujzácska grófnők is; továbbá 
Skublies Imréné, Skublics Antika, Skublios 
Zsuzsika, Trsztyánszky Ödönné, Dr Zarka 
Zaigmondné, özv. Csesznák Sándorné, Csesznák 
Melanie, Dr Isoó Vikíorné, Bruok Lajoané, dr 
Briglevics Károly né urhölgyek.

Zalaegerszeg város társadalmának minden 
rétege képviselve volt, ami bizonysága gróf 
Batthyány Pál népszerűségének s az őt körül­
vevő általános tiszteletnek.

A lakoma alatt az első felköszöntőt Legáth 
Kálmán apátplébános mondta s a főispán ki­
váló egyéni tulajdonságait, nemes szivét, jellem- 
szilárdságát, jóságát, minden szépért s jóért 
való lelkesedését és áldozatkészségét méltatva, 
gróf Batthyány Pál egészségére ürítette poharát. 
Majd dr Thasay Gábor m. t. főorvos mondott szép 
fel köszöntőt, amelyben különösen távozó főis­
pánunk megingathatatlan politikai meggyőződé­
sét, elvszilárdságát, közéleti és politikai szerep­
lésének makulátlanságát emelte ki.

Gróf Batthyány Pál az üdvözléseket a követ­
kező beszéddel köszönte meg.

Igen tisztelt Uraim !
Mélyen megindít a szimpátiának és az érde­

meimen túlmenő megbecsülésnek az a meleg 
megnyilatkozása, mely az elhangzott szép beszé­
dekből és ebből a mai díszes keretből olyan 

I megvesztogetően felém árad. Olyan gyönyörű 
jutalma ez 3 és fél éves főispáni működésem­
nek, — mely értékesebb nekem a hatalom min­
den kegyénél és elismerésénél, — bár ki kell 
jelentenem, hogy egyetlen pillanatig sem ringat­
tam magam illúziókban arra nézve, hogy erre 
a gyönyörű jutalomra rászolgáltam-e és hozzá 
ilyen bőségesen.

De hogy osztályrészemül jutott rnégh, — az 
végtelenül jói esik lelkemnek és nagyon boldoggá 
tesz azért, mer’ abban a működési körben, mely­
ben közéleti szereplésem önök között mozgott, 
nem volt forróbb vágyam, mint hogy ezt a 
jutalmat legjobb tehetségem szerint és minden 
jogos és méltányos érdek meleg támogatásával 
— megnyerjem és kiérdemeljem.

Azt hiszem, nem mondok vele sem meglepőt, 
sem újat, ha bevallom, hogy azok a kötelékek, 
melyek a lefolyt negyed fél esztendő alatt Önök­
höz fűztek, kedvesek és becsesek voltak nekem. 

1 Azok voltak pedig azért, mert a köz érdekének

legjobb tehetségem és másrészről politikai ideál­
jaimnak nyílt és legjobb meggyőződésem szőri mi 
szolgálatát egyidejűleg tették nekem lehetségessé.

A sors feldúlta azonban ezt a harmóniát 
és mint másoknak, nekem is választanom kellelt 
vagy a díszes főispáni állás vagy azon tábor 
között, mely a hatalomból kizárva és üres kéz­
zel, de tántorít hatatlan elvhűséggel, meg nem 
alkudva és kishitűség nélkül küzd nemcsak a 
nemzet törvényben biztosított jogaiért, de a hogy 
ma állanak a dolgok, anyagi existenoiájáért és 
ezzel jövő léteiéért is.

És én habozás nélkül választottam, — nem 
azonban megindultság nélkül is.

Mert — egy kedves otthont és nagyon sok 
kedves köteléket hagyok el, midőn ma búcsúz-.m 
Önöktől.

Fogadják szivem mélyéből fakadó 'köszönet- 
met mindazért a szimpátiáért, megbecsülésért és 
jóindulatért, melyben mind a mai napig részesí­
teni és a mai mindig emlékezetesnek moradó 
estén is elhalmozni szívesek voltak.

Nagyon hálás vagyok azért, hogy annyi ok -m 
vau a legkedvesebben és legmelegebben vissza­
érni ékeeni az Önök közt eltöltött időre s azér; 
ha ma búcsúzom is, elválásom csak térbeli, de 
nem egyúttal érzelmi is.

Az Isten áldása legyen mindnyájukon !
Dr Ruzsioska Kálmán kir. tanácsos tanfelügyelő 

gróf Batthyány Pálné és özv. In key Kálmáné- 
úrasszonyokat éltette, remek beszédben, amelyet 
éljen riadai kisért. Dr Csák Károly Batthyány 

Marietta és Lujzácska grófnők, gróf Batthyány 
Pál két angyali lelkű leánykájának egészség ér- 
emelte poharát. Tivolt János a távozó főispán 
érdemeit méltatta a Zalaegerszeg város polgár­
ságának tiszteletét tolmácsolta.

A főispán egész nap ágyban fekvő beteg v- 
s csak a legnagyobb energiával volt képes az 
ünnepségek alatt fájdalmait ellensúlyozni. Ezért 
gróf Batthyány Pál s a család tagjai korán 
eltávoztak a bankettről, míg a közönség egy 
része sokáig együtt maradt.

* **
Dr Ruzsioska Kálmán kir. tanácsos tanfel­

ügyelő külön küldöttséget vezetett gróf Batt 
hyáuy Pál elé. A küldöttség tagjai voltak: 
Kőrössy Sándor Rutsek Imre, Madarász Laj - 
kir. s. tanfelügyelők, Szalay Sándor, a megyei 
tantestület elnöke, Zrínyi Károly a Csáktornyái 
tanítóképző igazgatója, Kászooyi Mihály za -. 
egerszegi áll. polg. iskolai, Paukovioh György 
Novák Mihály zalaegerszegi áll. el. iskohi 
igazgatók kíséretében. A kir. tanfelügyelő me y 
meghatottsággal tolmácsolta az őszinte hála köz- 
érzését, mely a vármegyei tauférfiak lelkét 
Batthyány Pál grófnak a magyar tanitásügy 
iránt eszményien lángoló nemes alakjához fiús. 
Végül a kir. tanfeiügyeiőség, a megyei ált. 
tanítótestület, a Csáktornyái tanítóképző, a m - 
gyei polgári és elemi iskolák személyzete, tag­
jai, illetve tanári és tanítói kan nevében fáj­
dalmasan búcsúzott vármegyénknek rajongás* <í 
szeretett főispánjától. Batthyány Pál gróf szul­
tán nagy meghatottsággal köszönte meg a r > a 
való szives megemlékezést. Hangsúlyozta, h .y 
a m gyár nemzet igazi boldogulását a hu.túra 
erejétől, megizmosodásától várja és remény 
éppen azért a kultúra lelkes munkásai iráni » 
legnagyobb tisztelettel viseltetik. Megnyugvá­
sai és örömmel jelezte is, hogy azért — h 
főispáni székből távozik is — ebben a vámü­
gyében marad és ezután is lelke teljes odaadá­
sával fog dolgozni a közművelődé*, a magyar 
nemzeti kultúra érdekében azokkal, akik enn-.x 
hivatásos apostolai. A főispán meggyőződ s s 
szavait lelkes helyesléssel és éljenzéssel ki aért ó ü: 
a tisztelgők.

A borértékesítés szervezése.
A múlt héten lezajlott verseozi országos 

borászati kongresszus természetesen első sorban 
és behatóan a borértékesítés ügyével foglalko­
zott, mert ez ma a magyarországi bortermelés 
legégetőbb kérdése.

Két évtizeddel ezelőtt, amikor még a fiiiox’*- 
rával hadakoztunk s a homoki szőlőket telepí­
tettük, ki gondolt volna arra, hogy elkövetke­
zik az idő, araikor a magyar gazda bőven szü­
retel, de nem tudja a borát eladni.

Pedig az az idő immár itt van. És a vesze­
delem még fokozódni fog, mert a sikföldön való
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meg, az reztrákok és tiroliak 10 vagy 20-szo- 1 
rosat. 3. A regie költséget a minimumra redu- : 
káiják; többnyire úgy van, hogy egyes ügy- [ 
buzgó szőlősgazdák ingyen végzik a könyvelői j 
és pénztárosi teendőket, vagy legfeljebb egy pár j 
aranyat kapnak jutalmul. 4. Szigorúan ügyel- j 
nek arra, hogy a tagok csak ép és egészséges ] 
szőlőt szállítsanak be a szövetkezetbe. A minő- j 

nu&ci ,1,;»^....««.^ uirg. x. rímes ; eéget megfelelően honorálják. 5. Megkövetelik, j 
olyan borvidéke, ahol teljesen ki- ) hogy mindenki pontosan szállítsa b > azt a szőlő- j 
c»-ir#at<>inélr es kezelné!,- n Kéri mennyiséget, amelynek átadására kötelezte magát j

az illető tag. 6. A szövetkezet jó hírnevére 
minuciózus gonddal és lelkiismeretességgel ügyel­
nek. Megbízhatóságához a kétségnek még az 
árnyékát sem hagyják férni.

Ezen szempontok szigorú betartásában rejlik 
a nyitja annak, hogy a külföldön miért prospe­
rálnak oly szépen a pinceszövetkezetek.

Ezek után azt a kérdést tesszük fel: mit 
csinálhatnánk mi ezen a téren? Remélhetjük-e, 
hogy ha mi alakítanánk ilyen borértékesítő 
szervezeteket, hogy azok épp oly jól prospe­
rálnának, mint a külföldiek ? Határozottan azt

»Zakmegye Zalayármegyei Hírlap*

szőlőtelepítések még mindig nem szünetelnek, j 
4 i ó-termelők legelő törekvése ezért a bor- I 
értékesítés szervezető. A verseozi kongressus ; 
fV- árgyá ia es a kérdés képezte.

Különösen a szövetkezést tartják legjobbnak { 
■or-, hogy a borértékesítés előmozdíttassék. Er- ; 

Limai a kővetkező útbaigazítást adja:
Bejéi- én az idén az ország összes borvidé- i 

Wit, a. következőket állapíthattam meg : 1. Nincs 
az ()vsz.='.'gD‘=k olyan borvidéke, ahol teljesen ki- 
t,Hústalanul szüretelnék és kezelnék a bort.
') A csekély borfogyasztásról mindenütt panasz- 
T Jj, ,k. 3. A borértékesítésnek termelői alapon 
való szervezésére kevesen gondolnak és még 
kevesebben értenek hozzá.

Annak, hogy a bort a gazdák nem szürete- j 
j;;. és kezelik a modern pincegazdaság köve- i 
? 1 menyeinek megfelelően, hanem úgy, mint 1000 j 

vet ezelőtt, az a természetes következménye, 
jj, -v megközelítőiig sem termesztenek, illető- j 
ég kapnak oly jó és tiszta piacképes bort, i 
U;I!; ami női előállíthatnának. Ez persze az ár- 
ium érezhető kifejezésre jut. _ ^ j

A csekély borfogyasztásnak oka az előbb 
mondottakon kívül az is, hogy sűrűn hamisi- 
, (k egyes lel ki ismeretlen emberek a bort.
N ui csoda, ha ilyen körülmények között a 
uagy közönség elfordul a bortól, amely pedig 
hajdan nemzeti itala volt a magyarnak és a 
sörhöz párti: .

De más oka is van a csekély borfogyasztás- 
Uák. A horribilis boritaladó, ez az ok, amely 

;..csak túl magas, nemcsak igazságtalan, de 
azonkívül behajtási módja is egyszerűen közép­
korba való.

A csekély fogyasztásnak még egy további 
hogy mi termelők borunk ismertetése és 

torj- sztése érdekében nem teszünk semmit sem. 
Hmvan vagyunk, akik Lorárjcgyzékot küldünk 
szét? Hányán hirdetjük uz újságokban sző.őn- 
Kri és honinkat ? Hányán vagyunk arra kap­
hatók, hogy mintákat is küldjünk termésünk-

'? O van kevesen, hogy szinte ujjunkon ‘Uu- 
nók ezeket összeszámláloi. Azért hát elsősorban 
önmagunkra vessünk. Borunk csekély kelendő- 
g,-vének tőként mi magunk vagyunk az okai.

Végül a borértékesítés szervezéséről kell 
: rohanunk. Ezen a téren nálunk eddig szintén 
nem történt semmi. A német, osztrák, ttro-t so. 
termelők már rég érzik a szövetkezetbe va,b

Minden évben biztosan és

Községek szervezkedése.
Okulás a városok példáján.

Magyarország községeinek hivatalos vezetői­
hez, a jegyzőkhöz szólok. A községek száz- és 
százféle baját, szükségletét a jegyzők ismerik 
legjobban. Az Ő váliukra nehezedik a községi 
adminisztráció mim! a munkája, gondja, baj t. 
És ha a jegyző községe érdekében tenni akar 
valamit, úgyszólván az összes nehézségek le­
gyűrésére kell vállalkoznia. Mert sajnos, olyan 
a helyzet manapság, hogy a községek ügyes- 
bajos dolgaival nem törődik senki sem. A megyei 
közigazgatás inkább az ellenőrző felsőbbség sze­
repét tölti be, mintsem hogy a magukra hagyott, 
tengernyi bajokkal küzködő és többnyire suivos 
anyagi viszonyokkal vegetáló községek segítője, 
istápolója volna. A kormány, a törvényhozás 
inkább a városok fejlesztésén fáradozik, azok 
felvirágoztatásával van elfoglalva. Ki törődik 
tehát a községekkel ? Úgyszólván senki sem!

xtwuctuan, m.uv » ; Magyarország tízezernél több községe teljesen
merem rá felelni, hogy igen. Ennek azonban j magára van hagyatva a létért való küzdelem 
legfőbb feltétele, hogy a pinceszövetkezet helyes j súlyos napjaiban. Most, mi
alapon alakíttassák meg.

Ennek pedig az a legcélravezetőbb módja, 
földművelésügyi minister által kiadottaha „ ______ ____ ,OJ - __

> Alapszabály-mintát« vesszük alapul, amelyet 
bárki ingyen szerezhet be a szőlészeti felügye­
lőktől vagy gazdasági egyesületektől. Az a szö­
vetkezet, amely ezen az alapon alakul meg, 
nemcsak reális alapon fog nyugodni, hanem a 
következő, nagy kedvezményben is részesül a 
földmive!ésügyi minister részéről:

1. A minister ingyen tervezteti meg, ha szük­
séges, a présház és pince terveit.

2. Egy vandorp-ncemestert küld ki a szövet­
kezeti pince és présház felszerelésére. Szintén 
díjtalanul.

tömörülés áldását. _ .
megfelelő áron képesek termésüket értékesíteni, « v. „„ L , --
nem kénytelenek kényszereladásba belemenni, • pinceszövetkezetnek az országos központi hitei 
u n a szövetkezel szüretkor többnyire teljes j BZövetkezet megfelelő hitelt folyósít, 
értékben megváltja a tagoktól a termést, a sző- J A pinceszövetkezetek megalakítása tehát ezzel 
vetkezet későre tolhatja ki a szüret idejét, j lányegegen meg van könnyítve. Most tehát való- 
minek folytán a minőség javu ását segíti eio, a , j,)9$j eáají a termelőkön muiik, hogy megdiakit- 
szövetkezet szakavatott pinc-mestert alkalmaz- j Q (.zeket vagy sem. Az értelmes szőíősgaz- 
h .t, tehát a modern kor követelményeinek meg- \ ^ meg fogják alakítani. A maradiak továbbra

is odak sopánkodni fognak és usiu tesznek sem­
mit sem.

Végül még valamire figyelmeztetjük a gazdá­
kat. Hazánk első szőlőmívelési szaklapjának, a 
»Borászati Lapok« szerkesztősége (Budapest, 
IX. Üllői-ut 25) arra vállalkozik, hogy egyik 
tat,ja bárhol hiszáil és a helyszínén praktikus 
útmutatást ad a gazdáknak a pinceszövetkezeten

lyos napjaiban. Most, mikor annyira megrosz- 
1 szabbodtak a pénzügyi viszonyok és az évek 

óta tartó politikai válság nyomasztólag nehe­
zedik az országra, kétszeresen súlyos a helyzete 
a községeknek. Az állam és a vármegye a köz- 
igazgatási, rendőri, tanügyi és száz, meg száz 
egyéb feladatok elvégzését követeli a községek- 

s tői, de a rendkívül nagy terheket nem könnyíti 
j meg. Ha a község anyagi helyzetének rendezése 
I céljából például kölcsönt akar felvenni, vagy 
I egyéb szükséges pénzügyi műveletet akar kötni, 
j azonnal felemeli tiltó szavát a vármegyei köz- 
I igazgatás és az állam. Nem is szólva arról, 
j hogy viszont sok esetben a községek éppen o 
} felsőbb hatalmasságok részéről kényszerűiéinek, 
j hogy káros, sokszor valóban végzetes tervekhez 

------  adják hozzájárulásukat. Spekuláns bankok, köz-
3. A pince éz présház összes felszerelési tár- j gazdasági törtetők kerítik vajmi sokszor háló­

sait (hordókat, kádakat, préseket, szivattyú- j jukba a teljesen magukra hagyott községeket, 
kát stb.) vagy kölcsönbe vagy ajándékba adja í amelyek csak akkor érzik a felsőbbség részéről 
a szövetkezetnek. j a néha illetéktelen gyámságot, amikor fontos

4. Ha . tagok ezen tárgyak fölött rendelkez- f érdekeik forognak kockán e amikor l^«^’ 
„ek 15000 K-ldl 30000 K-ig terjedő kamat- | ügyeikbe egyszene l-usz ó dáiról is beleszó o. .

* I z> . /I 4- til »1 Írj O * Ai.*,trv «1 LűltTiyflf luKrr lrozsá^ö boldo&ru d*”mentes kölcsönt, esetleg államsegélyt utal ki a 
szövetkezetnek.

5. Bármikor szaktanáccsal látja el a gaz­
dákat.

6. Az ezen alapszabály alapján megalakuló

feleiő bort állít e'o; végűiégül a szövetkezet uj 
f'M-vasziási piacokat hódíthat szőlőnsv és borunk 
szamára, mint amilyenekül a bort nem termeid 
vidékek lakossága, a fogyasztási szövet -ezite*, 
a tiszti étkezdék, kaszinók, kórházak, vasún 
vendéglők stb. kínál koznak.

A szövetkezeteit nek ezen előnyéről, azt hiszem, 
alig van tudomásuk a szőlősgazdáku-*k. sa
egy példát emelek ki. A maysohoszi (ne me tor 
szági) pinceszövetkezet 800 ezer márK * -. i ur 
gnlmat csinál. Tessék elképzelni, ogy r.z mi 
tehet a termelők érdekében. És Ausztria an 
Tirolban is vannak gyönyörűen prospen iO P*n0j
szövetkezetek. , , . , „ iCsakhogy a német.k, osztrákok és tiroliak^ |
pinceszövetkezetek megalakításánál f 0v (
zőket tartják szem előtt: 1. Csak te jesen g | 
bizható embert fogadnak fel tagúi. • . j
tek javarészt korlátlan felelősséget állapítanak j

, Olyan a helyzet, hogy a községe boldogulá- 
i eát lelkén viselő j-gyző úgyszólván semmit sem 

érhet el jelenleg községe érdekében. Mindenütt 
csukva áll előtte az ajtó. A ministeriumokban 
meghallgatják ugyan a naiv községi küldöttsé­
geket, amelyek azt hiszik, hogy a sok kiüti- 

I esetésnek eredménye is lesz. Meghallgatják, de 
kérelmüket azon mód az irattárba is teszik s a 
nagy kilincselésnek nincs semmi haszna. Az egye­
dül álló, magára hagyatott község éppen olyan 
gyámoltalan, mint az előkelő rukonság, magas 
összeköttetések, kellő protekció hijján szűköl­
ködő ember. Nem tud semmit sem elérni.

A városok megmutatták már a példát, mint 
keil érdekeiket megoltalmazni és minden lehető 
hasznot a maguk javára fordítani. Közös akcióra 
léptek, szövetkeztek s ez a frigyük mar Kezdi 
teremni áldásos gyümölcseit. Legutóbb, amint 
ez köztudomású, a kormány két millió koronát 
adott a városok segítségére. A községekről itt 
is mevfeledkeztek. Manapság, amikor mindent

^ . *• l z ____I nlinrheWei^'megalakitáBa tekintetében éj kózrejiir a j csak "ezövetkezés, egyesülés eegitBégévti lehet 
kedvezmények kieszkózlésében. elérni, igazén elsőrangú például szolgaiba«

Tessék az előnyös 
hanem

helyzetet kihasználni. De 
j n.oül holnap, hanem — ma. Amikor még nem 
< ké8ő. A mibor a baj, az értékesítési mizériák 

nöm oly nagyok még, hogy azokon már semmi­
vel sem lehat segíteni.

községek°előtt a magyarországi városok kitűnő 
szervezete. Minden egyes város külön-küiöu 
ügyeiben maga a szövetség jár el és kezd 
erőteljes akciót. És az ilyen lépéseket — amint 
a gyakorlat is megmutatta — komolyan veszik 
az illetékes körök. A siker biztosabb, sőt a 
legtöbb esetben egészen biztos. De csak azért, 
mert egyöntetű, nyomatékos, súllyal bíró felló-

p:; fii '■* «ka
íí
M; I \ - fe 4 X %

■ -tefci •fix*.

agyonEz a veszély fenyegeti a gazdaságot az idén, ame»y PedlU
a míítrágyáíl

„ * H

megsínyli az .!: ! i; trágya hiányát, mert annak különösen fizikai halasát 
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pést tanúsíthatnak. Ez imponál mindenkinek, j 
A kormánynak és hatóságoknak.

De a községek védtelenül, elhagyatottan, min- j 
den erkölcsi támogatás nélkül kénytelenek küz­
deni az egyre nehezedő siralmas viszonyokkal.
A súlyos helyzetből csak egy kivezető ut van :

Meg kell teremteni a magyarországi községek 
szövetségét.

Egy hatamlas, erős szervezetet kell létre­
hozni, amelynek Kebelében helyet foglaljon az 
ország minden egyes községe kivétel nélkül, 
így egyszerűen leírva, vagy szóval kimondva 
el sem lehet képzelni azt az óriási erőt és je­
lentőséget, amelyet majd ez a szövetség kép­
visel.

Hivatalos rovat.
I.

Közhírré teszem, hogy az 1910. évi október 
hó 28-ára eső Zalaegerszeg r. t. városban meg­
tartandó országos vásár a m. kir. kereskedelmi 
minister ur f. évi 82533 sz. engedélye alapján 
kivételesen 1910. évi október hó 26 án fog meg­
tartatni.

Zalaegerszeg, 1909 november 19-én.
Dr Korbai Károly polgármester.

Hírek.

Kossuth Lajos hamvainak áthelyezése. Kossuth 
Lajos hamvainak a4 mauzóleumba való elhelye­
zése tudvalevőleg folyó hő 25-én ment végbe. 
Budapest székesfőváros közönsége az e célból 
rendezett ünnepségre Zalaegerszeg város közön­
ségét is meghívta, mely meghívás következté­
ben Dr Korbai Károly polgármester és Fülöp 
József Budapestre utaztak, hogy az ünnepségen 
részt vegyenek és a város közönsége nevében, 
Kossuth Lajos koporsójára koszorút helyezzenek.

A függetlenségi 48-as párt értekezlete. Teg­
nap délelőtt 11 órakor a zalavármegyei függet­
lenségi 48-as párt Zalaegerszegen, az „Arany 
Bárány* szállodában értekezletet tartott, ams- 
1 ven megjelentek a párt vezető férfi a i, Bosnyák 
Géza, gróf Batthyány Pál, idősb. Thassy Imre, 
Thassy Imre, Dr Thassy Gábor, Szentmihályi 
Dezső, Isoó Fvreno, Tripammer R-zső, Nagy 
László, Dr H jdu Gyula, Ebner Sándor. Eitner 
Zeig mond, Filipich Lajos, Dobrovics Milán, 
Markos Gyula, orsz. képviselők. Dervarios Ákos 
stb. — Az elnöki széket Besnvák Géza foglalta 
el. A gyűlés megnyitása után Bosnyák Géza 
indítványozta, hogy gróf Batthyány Pál főispánt 
küldöttségileg hivják meg. Az Eitner Zsigmoud, 
Filipich Lajos, Dobrovics Milán, Thassy Imre 
és Háry Dezső tagokból álló küldöttség kísére­
tében megjelenő gróf Batthyány Pált lelkes él­
jenzés fogadta. Az értekezlet ezután Eitner 
Zsigmond indítványára gróf Batthyány Pált 
dísze'nők ül és pártvezérül választotta. Bosnyák 
Géza szép beszéddel üdvözölte Zala vármegye 
távozó főispánját, mint rendíthetetlen s elvhű 
párttagot és vezért, egyszersmind felkérte Eitner 
Zsigmöndot, hogy a pártszakadás történetét is­
mertesse. Eitner Zsigmond sokszor zajos éljen­
zéssel félbeszakított beszédben mondta el a füg­
getlenségi párt kettéválásának előzményeit s 
végül indítványozta, hogy mondja ki az érte­
kezlet, miszerint Justh Gyula politikai maga­
tartását helyesli, hozzá csatlakozik s mellette 
rendületlenül kitart. Az értekezlet az indítványt 
lelkesedéssel elfogadta s a csatlakozást ki­
mondta. — Felolvasták Dr Thassy Gábornak 
az alelnöki állásról való lemondását, amit az 
értekezlet sajnálattal vett tudomásul a Dr Thassy 
Gábornak buzgó működéséért j -gyzőkönyvi kö­
szönetét szavazott. Lelkes közfelkiáltása $1 ai- 
eiuökökké választattak Szentmihályi Dezső és 
Nagy László.

A pártvezetőség beszámolt a vármegyében 
tartott népgyülések impozáns eredményéről s 
ennek nyomán köszönetét mondott a népgyülé- 
sekeu részt vett orsz. képviselőknek, a helyi 
párt vezetőségeknek, a rend -zó bizottság tagjai­
nak, valamint Nedeozky Jenőnek, ami aggitora 
dacára minden népgyülésen részt vett. Itj.
Thassy Imre a vármegyei függetlenségi 48-as 
párt elnökének, Bosnyák Gézának rendKÍvüü 
agilitását, kitartását, vezéri szerepének betölté­

sében tanúsított lelkiismeretességét s a párt ; 
szervezése és vezetése körüli érdemeit méltatva ; 
indítványozza, hogy Bosnyák Gézának a part 
köszönetét mondjon. Isoó Ferenc azt indítvá­
nyozza, hogy a vármegyebeli függetlenségi kép­
viselőknek az értekezlet bizalmát fejezze ki. 
Mindkét indítvány egyhangúlag elfogadtatott, 
Bosnyák Géza megköszöni a bizalmat s ki a Kar­
iéra! az elismerés elől, mert a sikert nem az ő 
munkásságának, hanem a párttagok lelkesedésé­
nek tudja be. Elismeréssel adózik ifj- Czuselter 
Lajosnak, a párt jegyzőjének, aki a munkából 
mindig kivette a részét. A letenyei, tapolczai, 
aieóiendvai és novai pártszervezetek részéről 
táviratilag üdvözölték az értekezletet: Dr Csem­
pész Kálmán, Csicseri Orosz Béla, Dr Kovács 
Vilmos, Petrik Gyula, Persay Gyula. — Vas- 
tagh János (Tapoleza) az elnökséghez intézett 
levélben bejelentette a pártból való kilépését.

Képviselőtestületi közgyűlés. Zalaegerszeg vá­
ros képviselőtestülete múlt szerdán, f. hó 24-éu 
délelőtt 11 órakor rendkívüli közgyűlést tartott 
Dr Korbai Károly polgármester elnöklete alatt. 
A gyűlésnek egyedüli tárgya Gró! Batthyány 
Pál Z ilavármegye főispánjától való búcsú vétel 
s erre vonatkozó jegyzőkönyvi kivonatnak tes­
tületileg leendő átnyujtása. A nagy számban 
egybegyült képviselők előtt szép szavak­
ban ecsetelte elnöklő polgármester a távozó 
főispánnak politikai és társadalmi tevékenységét 
s indítványozza, hogy a tanács által tett javas­
latot egyhangúlag fogadja el a közgyü.és továbbá 
indítványozza, liogy miután főispán ur egészségi 
állapota nem engedi meg, hogy magát a fogadtatás 
izgalmának ma kitegye, a jegyzőkönyvi kivonat 
hétfőn, folyó hő 29-éa délelőtt adassék át a kép­
viselőtestület által. Az indítvány s a tanács ja­
vaslata egyhangúlag elfogadtatott. A közgyűlés 
határozata következőkép szól:

»Zalaegerszeg r. t. város közönsége mély saj­
nálattal értesült Batthyány Pál grófnak, a vár­
megye népszerű és közszeretetben álló főispán­
jának lemondásáról és hogy őt császári és kir. 
apostoli Felsége állásától leg kegy elmésebben fel­
mentette.

Súlyos veszteség érte Zalaegerszeg városát 
mert a hazaszeretet megalkuvást nem ismerő 
mintaképe felebarátait rang, vallásfelekezet és 
egyéb válaszfal különbség nélkül egyaránt 
őszinte szeretettel övező támasza távozik lulai 
közül, ügy a közügyeknek mint egyes polgárok 
sérelmeinek jóságos szivével lelkes támogatója, 
orvosa volt a tiszta hazafiul érzés és jótékony­
ság terén ; példaadással járt elő az emberbaráti 
szeretet legnemesebb gyakorlásában a szegények 
elhagyottak s árvák íájdalmas könnyeinek fel­
szánt ásában.

Magas méltóságában a legnemesebb férfi eré­
nyekkel tündökölt példát mutatva, önzetlenül 
fáradozott a magyar kultúra művelésében ra­
jongó lelkesedéssel az édts haza s polgárának 
jóvoltára.

A város képviselőtestülete osztatlan tisztele­
tének s nagyrabecsülésének maradandó emléke­
ként egyhangúlag elhatározza áldásos működé­
sének jegyzőkönyvi megörökítését s a város 
minden polgára őszinte szeretetéül ezen határo­
zat jegyzőkönyvi kivonatát átnyújtva, további 
hazafias munkálkodására Isten áldását kérve, ót 
egész csáládjával a város polgárai körében 
ősz/nte Szerencsek!vártatokkal távozása alkalmá­
val testületileg üdvözli.

E varos polgárságának hátas szeretető le­
gyen a távolban is összekötő kapocs az ó nemes 
szivéhez s a sokat szenvedett magyar nemzet 
hő apostola maradjon, ő a nemes gróf, az igaz 
magyar!«

Eitner Zsigmond ünneplése. A zalaszentgróti ke­
rület népszerű képviselője mellett impozáns tün­
tetést rendeztek a sümegi választópolgárok. Eitner 
Z-igmond tudvalevőleg Justh Gyulához csati t kozott 
s a sümegiek anuak kivárnak kifejezést adói, hogy 
helyesük képviselőjük állásfoglalását. Vasárnap 
délelőtt zsúfolásig megtelt a Polgári Kör nagy­
terme. A megjelentek huszonöt tagú küldöttséggel 
hívták meg Eite er Zsigmondot, akit Kis Antal 
városid ró üdvözölt s egyszersmind tolmácsolta 
a választók ragaszkodását és nagyrabecsülését. 
Eitner Zsigmond ezután ismertette a politikai 
helyzetet, a függetlenségi párt kettészakadásá­
nak előzményeit s kijelentette, hagy törhetetlen 
szilárdsággal megmarad a függetlenségi zászló 
mellett, amelynek hűséget esküdött. Leikiis- 
merete utalta arra, hogy meg ne hódoljon a

hatalomnak s a meg nem alkuvók táborába áll­
jon. — Eitner Zsigmond beszédét viharos éljen­
zés fogadta. Ezután Dr Fürst János ügyvéd 
méltatta Eitner Zsigmond érdemeit, elvhűaégét, 
kitartását, jellemszilárdságát s a következő ha­
tározati javaslatot terjesztette elő: »A polgár­
ság helyesléssel fogadja, hogy Eitner Zsigmond 
meg nem hódolva a bécsi hatalom előtt, szilár­
dan megállóit az igazi függetlenségi- és negy­
vennyolcas politika mellett. Ez alkalommal 
törhetetlen hűségéről, ragaszkodásáról és bizal­
máról biztosítja s lelkesedéssel üdvözli.“

Népgyülés Nován. Múlt vasárnap Nován nép­
gy ülést rendezett a vármegyei 48-as független­
ségi párt, A népgyülés sikere beigazolta, hogy 
Nova és vidékének polgársága is a változat m 
és radikális függetlenségi programúi hive. A 
közeli falvak népe özönlött a gyűlésre, a köz­
séget fellobogózták e lelkesedéssel várták és 
üdvözölték a pártvezetőség küldötteit.

Országos képviselők nem voltak a gyűlésen, 
mert a Novárd való utazás, különösen téli idő­
ben, nehézséggel s annyi időveszteséggel jár, 
hogy a pártvezetőség nem kért fel képviselőket 
a megjelenésre.

A vármegyei pártot Bosnyák Géza elnök, 
Cz ukelt er Lajos pártjegyző, Dervarics Ákos, 
Háry Dezső, Maver István főszolgabíró s még 
több párttag képviselték.

A község lakossága kitett magáért. Meleg 
vendégszeretettel és lelkesedéssel fogadta az ér­
kezőket, lovasbandériumot küldött a vendégen 
elé, fellobogózta házait e minden épkézláb ember 
részt vett a gyűlésen.

A népgyülésen Per&ay Gyula elnökölt. A ha­
tásos elnöki megnyitó urán Bosnyák Géza tar­
tott nagyszabású beszédet, amelyben ismertette 
a politikai helyzetet, a 48-as függetlenségi esz­
méket s törekvéseket, buzdította a hallgatósá­
got, hogy tartson ki u zászló mellett, amelyre 
Magyarország jövendő boldogulása von felírva.

Bosnyák Géza beszédét sokszor félbeszakí­
totta a tetszés zaja, az éljenzés, a feltörő lel­
kesedés.

A népgyüiés a következő határozati javasla­
tot fogadta el:

A zalamegyei függetlenségi és 48 as párt 
Nován, 1909. november 21-én tartott nagyarányú 
népgyüléséből kifolyólag üdvözli az ország»« 
függetlenségi és 48-as pártot az önálló bank 
felállítása körül lefolytatott hazafias küzdelméért; 
egyúttal mivel a gazdasági önállóság kivívása 
ez önálló nemzeti bank nélkül lehetetlen és 
mivel a nemzetnek elsőrendű érdeke, hogy pénz- 
ügyileg Ausztria gyámsága alól felszabaduljon: 
követeli, hogy az önálló magyar nemzeti bank 
1911-re feláilíttassék és 1917-ben a külön vám­
terület tényleg megvalósíttassák.

Népgyülés után közebéd volt, amelyen 100-mü 
többen vettek részt.

Beszámoló. Dr Darányi Ferenc múlt vasár­
nap beszámolót tartott Csesztregen. Beszélt a 
koalíció törvényalkotásairól, a végrehajtási no­
velláról, a baíatonparti vasútról, az ingyenes 
népoktatásról. Az önálló bank hívének vallotta 
magát, de mivel úgy látja, hogy annak Dl állí­
tása legyőzhetetlen akadályokba ütközik, tehát 
azt nem követeli. Justh Gyula politikáját óleien 
bírálta, mert az szerinte vakmerő és a nemzetre 
hátrányos. Megelégszik a készfizetések felvét- e 
vei. Az általános választói jognak is hive, dt 
egyelőre annak behozatalát s- ru követeli. Az 
adóreformot azonban előnyösnek tartja, mert $,z 
a kisemberek érdekeit sz -Igaijt. Á gyűlésről 
üdvözlő táviratokat küldtek a néppárt vezéreinek

Gazdak gyűlése. A Zalavármegyei Gazdasági 
Egyesület, úgyis mint a vármegye központi 
mezőgazdasági bizottsága tegnap közgyűlést tar­
tott Zalaegerszegen, saját székhazának termében. 
A közgyűlésen Hertelendy Ferenc főrendiházi 
tag, Temesvármegye főispánja elnökölt. A tagok 
közül — a szigorú téli idő miatt — kevesen 
jöttek be. Az elintézett ügyekről részletes tudó­
sítást jövő számunk hoz.

Az izr. istentiszteletek további intézkedési 
pénteken este */45 órakor, szombaton reggel 
órakor, hétköznap reggel */47 órakor és este 
órakor fognak megtartatni,

Áthelyezés Az igazságügyi minister Dr Kiss 
László nyíregyházai kir. ügyészi a nagy kanizsai 
kir. ügyészséghez helyezte át.

Esküdtbiróságs elnökök. A győri kir. ítélő­
tábla elnöke 19iö évre a zalaegerszegi kir. tor-
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i9C9 november 28. »Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap

vényszéknél szervezett esküd tbiróság elnökévé dr. 
pegré Miklós kir. trv. elnököt, elnökhelyettesé 
dr Frit* József kir. törvényszéki bírót jelölte ki.

jTjjggyzéS. Szendrői Kovách Andor honvéd 
hu-zár főhadnagy f. hó 25-én eljegyezte besenyői 
^ véli kei Skuhlics Zsuzsika urleányt, Skublios 
[mV(! zalaegerszegi kir. közjegyző bájos leányát.

Havas Kristóf mű kertész eljegyezte Eiben 
Tinikét Zalaegerszegen.

Bőkezű adományok özv. In key Kálmánná
úrasszony az elaggott iparosok alapjára 500 
b-.i-.onát adományozott, amelyért hálás köszönetét 
mond az ipartestület elnöksége.

özv. In key Kálmánná úrasszony a zalaeger- 
szeír. Karácsonyfa Egyesület-nek 100 koronát 
adományozott, amelyért köszönetét mond az 
elnökség.

Függetlenségi és 48-as népkor Letenyén.
Letenye község vezető térfiai értekezletet hiv- 
íjk össze, abból a célból, hogy megalakítsák a 
függetlenségi és 48-as népkört. A uépes érte­
det a megalakulást ki is mondta. Ez alka­
ti üdvözlő táviratokat küldtek Justh Gyű- . 

la'nak és gróf Batthyány Pál távozó főispánnak.
Polgármesterek gyűlése. A rendezett tanácsú 

városok polgármestereinek országos egyesülete de- j 
cemlier 9-én délelőtt 10 órakor tartja meg köz- j 
gyűlését Újpesten a városháza nagytermében, ; 
d'r Szentpáii István polgármester elnöklete alatt. I

Gyászrovat. Puskás Kálmán kir. mérnököt,
5 y.,ißoyerszegi állam építészeti hivatal tágját su- 
iyus csapás érte. Kis fia Kálmán, 10 éves korá­
ban egy napig t ríó betegség után váratlanul 
meghalt. Általános a részvét a gyászoló szülők 
iránt.

Á Balatoni Szövetség előadásai A szövetség 
a földmivlésügyi miniszternél kieszközölte 40 
népies előadás tartását. E oadasoK. a B daton- 
pirt következő községeiben tartatnak a következő 
időben. Balatonalmádi november 28. Kenese 
december 1. Zánka 8. Szepezd 12. Tihany 15.
A !sódögric->6 19. B datonudvari 22. Örvényes 
26. Balatongyörök 29 Faluszemes január 2. 
Balatonlelle 9. Balaton für d 16. Vonyarcvas­
hegy 23. Gyenesdiás február 2. Siófok február 
16-án,Az előadók : Csépió Ernő a szövetség tit­
kára, Safer Vilmos balatonfüredi-, dr. Kuku'- 
jevics József fuluszemeai kir. állatorvos, Horváth 
Antal az aráosi szeretetház igazgatója, Marton 
Dénes kir. szőlészeti és borászati felügyelő ás 
Sági János telekkönyvezető. Az előadásokat az j 
iskolákban tart jak. Az eddig tartott előadások ; 
iránt a nép igen nagy érdeklődést tanúsított. í

Pályázat tanítói állásra. A Hót tón megüre- j 
sédéit tanítói állásra december hó 1 éré pályá*- i 
zstot hirdettek. Folyamodványok a bonczodföidei ; 
plébánia hivatalhoz intézendők, T aailunők ia j 
pályázhatnak. \

Közigazgatási bejárás. A kereskedeimi minisz- I 
ter a tűrje—feisőpulyai és a tűrje rumi h. é. ; 
vasutak közigazgatási bejárása tárgyában kelt ; 
rendeletével megküldött bejárási sorrendet mi­
nap odamódositóttá, hogy az eljárás megkez­
dését december 10-ik napjának d. e. 11 órájára 
Z.iiaszentgrót község helyett Tűrje községházát 
tűzte ki, a tárgyalás második napjan Baltavár 
községházán a bejárás megkezdésének határide­
jén december 11. napjának délelőtti 11 óráját 
állapította meg.

Ruhakiosztás. A s. egénysorsu gyermekek fel­
ruházására alakúit Cím unt a Egyesület« nsu í 
vasárnap, folyó hó 21-én délután tartotta meg 
szokásos évi ruh ikiosztási ünnepélyét az ipar- 
tesiület székházában Szép számban jelentei 
meg a tagok és vendégek az ünnepélyen, hogy 
tanúi legyenek annak a nagy örömnek, a mir, 
a szép, meleg ruha, a kiosztott a kalács és 
gyümölcs látása a gyermekek leikéből kiváltott. 
Engelsmann Izrael tőrabbi tartott szívhez szoió, 
magas szárnyalást! beszédet a gyermekekhez,

buzdítván őket hithűségre, hazaszeretetre és 
hál adatosságra. A jótékonycélra következők ado­
mányoztak _készpénzt, süteményt és gyümölcsöt: 
Grünwald Ödönné 2, Weisz Mátyás né 4, Mar­
ton Mártonná 1, Schütcz Sándorné 5, Ganz 
Sándorné 2, Pfeifer He úrik né 2, Dr Obersohn 
Mórué 5, Heinrich Rozin 2, Dr Halász Mik- 
sáné 5, Özv. Silbermann Fülöpné 4, Berger 
Józsefné t5, Gyarmaty Viimosnó 2, Pollák Jó­
zsef né 4, Kovács Jenőné 1, Seff-r Srmuoé 1, 
Dr Isoó Jánosáé 4, Garai Lipótné 2, Fürst j 
Samuné 2, Reich S.mmné l-20, Engelsmann j 
Josefin 2, Goidgruber Adolfné 1, Rosenberg ! 
Zsigmondué 2, Dr Jámbor Mártonná 1, Sattler ■; 
Igna'cné 2, Komlós Miksáné 2, Dr Rosenthal | 
Jenőné 2, Hoffmann Béláné 2, Heinrich Vil- 

1 mosná 4, Rosenthal Gyuláné 1, Weinberger 
I Jakabné 2, Fischer Pálné 5, Deutsch Ferencué 
I 2, Weisz Ignácné 2, Büohler Jakabné 2, Bich- 

ler D^nesné 2, Boschán Gynláné 5, Fischer 
László 10, Löwenstein Ignác a é 2, koronát. Sin­
ger Miksáné 12 db zsebkendő, Radó Heinrich 
12 pár kesztyű, 6 pár harisnya. Horváth Jenő 
2 tucat harisnya. Deutsch Hermann 1 tucat 
harisnya. Flesch Gizella 3 pár harisnya, 2 pár 
kesztyű. Sándor Zsigmondué egy parkét. Feny­
vesi Miksáné 12 pár harisnya. Lobi Dávid né 
dió és perec. Gyarmaty Viimosné dió, füge. 
Türk Janka sütemény. Rosenberg Zsigmondué 
kalács. Löveustein Jakabné alma, körte, dió. 
Müilerné sütemény. Adíerné gyümöcs. Türkné 
kifli. Dr Isoóné kalács. Garainé sütemény. 
Balassi Benőné sütemény. Büchler Jakabné 
kalács. Persely gyűjtésekből: R ülő Henr.k 3 K 
90 fii. Deutsch Hermann 7 K 52 fid. Szántó 
Henrik 20 fii). Singer Miksa 2 K 18 fill. 
Koréin Viktor 20 fill. Ezekért a, kegyes ado­
mányokért hálás köszönetét nyilvánítja az egye­
sület elnöksége.

Tanárválasztás. A
által fentartott kereskedel 

; sedett tanári állásra Vermes Aladár középiskolai 
, tanárt választották meg.

Jegyzők gyűlése. A Zalaegerszeg—novai járás 
! jegyző egylete í. hó iü-én Zala lövőn tartotta 
I őszi rendes közgyűlését. A közgyűlést választ- 
' mányi ülés előzte meg, amelynek elmúltával a

tessenek. Kívánatosnak tartotta a gyűlés, hogy 
husvágási szabályrendeletet oly község is alkos­
son, amelyben hús vágás nincs. Zalalövő község 
képviselőtestületének jegyzőkönyvi köszönetét 
mondtak a szives fogadtatásért és a jövő tavaszi 
közgyűlés helyéül Kaszaháza tűzetett ki. A 
gyűlésen Zalalövő képviselőtestülete s a kerület 
községbirái is részt vettek. Gyűlés után a Jus­
tus-féle szeszgyárat, később a Frim-fele fűrész­
telepet tekintették meg, ahol a szives házigazda 
maga kalauzolta és vendégelte meg a jelenlevő­
ket. Egy órakor Soheier Dávid jóhirnevü 
vendéglőjében társasebédhez ültek, amelyen Zala­
lövő intelligenciájának több tagja megjelent.

Postarablás. Zalaszentmihályon vasárnap vir­
radóra az egész községet az a hir járta 
be, hogy a postáról a pénzes zsákot ellop­
ták, melyben igen sok pénz volt. Kezdet- 

; ben kétkedve fogadták a hirt, de később igaznak 
! bizonyult. Ugyanis szombaton délután Gmdmann 
S Ignác gabonakereskedő 4000 koronát adott fel.
I Minthogy nagyobb összegű pénzt a falusi pos­

tahivataloknál tartani nem szokás, a postamester 
■ azt becsomagolta, hogy a Becs felől Zaiaszent- 

mihályra 11 óra után érkező személyvonattal a 
S a központhoz beszállítsa. Az indítás megtörtént,
1 a csomagok s a pénzes zsák a szállító kocsisnak 
I kiadattak, ki a zsákot a többi elszállítandó 
! anyaggal együtt a hivataltól körülbelül 30 lépésre 
! álló postakocsira tette, ő maga pedig az istál- 
j Jóba ment a lóért. Ez idő alatt állítólag a zsák 
’ eltűnt. Csatár József post i kocsis befogott, felült 
I a kocsira s e vasúthoz hajtott. Ott mikor leszállt 

a kocsiról, vette észre, hogy a zsák hiányzik. 
\ Azonnal visszafutott s jelentette, hogy a zsákot 
S ellopták. A postamester a szükséges intézkedé- 

megtette. A pacsai osendőrőrs,seket rögtön megtette. A pacsai 
a járásőrmesterrel együtt aeonnal kiszállt s először 

I a kocsist és a postamestert hallgatta ki s mint- 
nagykanizsai izr. hitközség j hogy az ügy igen titokzatos, a kocsist letartóz- 
kedelmi iskolánál megüre- ; tatták e hozzáfogtak teljes éré Ily el a nyomozás­

hoz. A zsákot a postamester földjén, a kert 
alatt meg is találták, a zsák a lakat alatt tel 
volt hasítva. A pénzt tartalmazó levél borítéka 
a többi levelekkel együtt, valamint egy üres 
pénztárca, mely mint küldemény volt a zsák-

manvi uíea e.ozte m-g, ----------------- , ban, szerte szórva hevertek A legköze-
megielent jegyzők a zalalövő! körj egyző vendég- | lebbi vonattal érkeztek Kanizsáról Jureozky . 
szerető házánál villásreggeliztek. 10 órakor a í ügyész s Kaffka József mozgóposta fonok ki
oíioiolv ---------------------- r- o "

Soheier-féle nagy vendéglőben megkezdődött a 
gyűlés. A költségvetési előirányzat elfogadása 
után elfogadtatott egy az illetőség tárgyalását meg­
könnyítő jegyzőkönyvi minta, melynek kinyoma- 
tása határoztaiott, el. A gyűlés az alispánt egy 
olyan szabályrendelet kidolgoztatására kéri fel, 
mely kötelezné a munkaadókat arra, hogy cse­
lédeik, illetve munkásaik szolgálati idejét pon­
tosan bejegyezzék a munkakönyvbe, ezáltal a 
hatóságok munkáját megkönnyitenék az illető­
ség tárgyalásánál. Tárgyaltatott még az uj vég­
rehajtási novella hátránya az adó behajtására 
nézve. Á kincstárnak is nagy hátránya a vég­
rehajtás korlátozása. Szükséges volna a novellát

w '— — o i.
minden irányban megkezdték a nyomozást, de 
sikertelenül. Csatár József postakocsis konokul 
tagad. Arra a kérdésre, hogy miért nem tette 
a zsákot éppen ez alkalommal oda, mint más­
kor, a postakocsin levő ládába, nem tud vilá­
gos s tiszta feleletet adni. Általános nézet az, 
hogy ha nem is Csatár József a bűnös, de tud­
nia'kell, hogy a pénzt ki vitte el; mert a pénz 
feladásánál jelen volt. A kocsitól az istállóig 
nem több a távolság, mint 10 lépés; ahol a 
zsákot megtalálták, az sincs több 100 150 lé­
pésnél. S hogy egy ismeretlen egyén a háztól 
ily csekély távolságra egész nyugodtan kiválo­
gathassa a levelek közül a pénzes levelet, azt

akként módosítani hogy az adótörvénnyel ossz- 1 felléphesse s tartalmától megfoszthassa, hogy 
haneba hoza*sék s a húsz koronán aluli adó- j találomra menjen egy postazsákér , milcor alta 
részletek a' végrehajtás korlátozása alól leimen- » lánosságban tudva van, hogy éjjel pénzt csak

Cs. és kir. udv. fogorvos
száj- és fogvize 2.80, 
2.—, 1.— Fog-créme
60 f Valódi csakis, ha

m ellátva.cégemmelDr.J.G.Popp
Magyarországon 1850 óta közkedveltségü, mint egyetlen 
tanárok által ajánlt legerőteljesebb, legegészségesebb és

leghatékonyabb fogszer.

Emeli az élvágyat és a testsúlyt, Btegssöt»- 
9 UÖtiÖgést, váladékot, éjjeli izzad ást

TssH*í3í&ff^éö6k íiyruták, BáBitiÁi

köhögés, skrofulozis. Influenza
ellal szLalan tanár ég ontos által «apoata «lániva- 

Mintoogy értéktekWán^ok^ *******

„offmann-L, Roche & C«. Baad (M_jd

„Roehe“
Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertárai- 

ban. — Ára Qvegtnklirt 4.— korona.
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legritkább esetekben, akkor is fedezettel szállí­
tanak, az képtelenség. Mindezeket összevetve 
erős a gyanú, hogy Csatár József lelkiismerete 
nem tiszta s ezért a járásőrmester Paosára kísér­
tette, hol a vizsgálatot folytatják ellene.

Tolvaj jegyzősegéd. Sztrókay György zafa­
szén tgróti jegyző hétfőn reggel elment hazulról 
s az irodában egyedül maradt Krajcsák Arthur 
jegyzői írnok, aki ezt az alkalmat arra hasz­
nálta fel, hogy feltörte az Íróasztal fiókját, el­
lopta az ott talált 705 koronát s megszökött. 
A tolvaj Bécs felé vette útját. Krajcsák úri 
családból származó fiú, két reáliskolát végzett 
a szorgalmas, szimpatikus embernek mutat­
kozott. Sztrókay György jegyző szerette, isiá­
polta abban, hogy mint magántanuló befejez­
hesse középiskolai tanulmányait, megrázott &z 
ügyes írnokban, aki most csúfosan hálálta 
meg a jóságot.

Névmagyarosítás. Pollák Sándor pacsai lakos 
nevét „Pogányra“ magyarosította.

Zalai munkás szerencsétlensége Amerikában.
Az amerikai »Szabadság« oiuuü magyar lap Írja, 
hogy egy Horváth nevű 23 éves nyirádi illetőségű 
munkás, ki már hosszabb ideje munka nélkül 
tengődött Bridgep írtban, a Bryan-féle villany- 
gyárból felhívást kapott, hogy álljon azonaai 
munkába. Horváth érthető örömmel tagadta a 
megbízást s a gyárba sietett. Útját megróvidi 
tendő, a vasúti átjárón igyekezett célja felé. 
Abban a pillanatban, amikor Horváth keresztül 
akart menni a sin ken — egy vonat elütötte s 
a szerencsétlen embernek mindkét kezelőjét su 
lyosan megsértette. A hamarosan eiősieío am­
bulance beszállította őt a korházba, a hova 
utánna vitték a sínek mein ti összeszedett ujjait 
is. Az eset a bridgdeporii magyarság körében 
óriási részvétet keltett, meri Horválhot min­
denki jóravaló, derék és szorgalmas embernek 
ismerte, aki ilyetén képen örökké nyomorék 
marad.

Kibővítik az utcai világítást Városunk villa­
mos világítása azóta, hogy a város vette át 
annak kezelését, mindjobban fejlődik. A város 
közönsége, mely az áramszolgáltatás kifogásta­
lan voltával teljesen meg van elégedve, mind 
sűrűbben vezetteti be a lakásaiba a villany vilá­
gítási, mert a világításnak ez a módja amellett, 
hogy a lakás levegőjét nem rontja, kezelése 
könnyű s egyszerű, alig kerül többe a penetrans 
szagot terjesztő, füstölgő petroleum lámpánál. 
Az utcai világítás körül is dicséretes buzgalom­
mal jár el a városi tanács. Legutóbbi gyűlései­
nek egyikén elhatározta, hogy a Petőfi utcának 
az Erzsébet és Biró Márton u’cak között levő 
szakaszán egy egész és kit féléjjel égő utcai 
lámpa állíttassak fel; továbbá az Erzsébet utcá­
nak beépített részén 1 egész és 1 féléjjel égő 
utcai lámpának a felállítását ; a Biró Márton 
utcának a vasúti vágányon kívül fekvő déli 
részén két egész és két fél éjjel égő u!'eú lámpa 
felállítását; végül a Barvss-iiget belső utjain a 
külső lámpasorból 3 u c*á lámpának a felállítá­
sát mondotta ki s utasította a városi villamos 
üzemvezetőt, hogy ezen munkálatokat h tladék- 
talanul teljesítesse.

Épül a vendvidék! vasút. A muraszombat— 
alsólendvai vasút építési ügye egy ideig elakadt 
úgy, hogy már arról volt szó, hogy a terv vég­
kép megfeneklett. Barthalos István vasútépítő 
vállalkozónak azonban sikerült legyőzni a fel­
merült akadályokat és ismét tejes ambícióval 
és munkakedvvel üllőit a vasútépítés ügye élére, 
miutáa a terv megvalósításának lehetőségét biz­
tosítva látja. A napokban Muraszombaton újabb 
vasúti értekezlet lesz, melyen ismét felveszik a 
vasútépítési tárgyalások elejtett fonalát.

Féláru vasúti jegy váltására jogosító arc­
képes évi igazolványok kiállítása és a már hasz­
nálatban levőknek érvényesítése az 1910. évre. 
Az állami ás törvényhatósági tiaztvieöiők, va­
lamint a községi és körjegyzők és a rendezett 
tanácsú városok tisztviselői féláru vasúti jegy 
váltására jogosító ickípis évi igazolványai a 
jövő 1910 ik évre leendő érvényeivé végett 
a magy. kir. államvasutak igazgatóságához (Bu 
dapest, Andráesy-ut 73—75 ) már beküldhetők, 
legkésőbb azonban d=-camber hó 31-ig okvetle­
nül beküldendők. Azoknak az igényjogosultak­
nak, kiknek a folyó évben arcképes évi igazol­
ványuk még nem volt, a jövő 1910-ik évre 
azonban ily igazolványt maguk nészére szerez­
ni kívánnak az igazolvány kiállítását ugyan-

I 0,ak a fent jelzett időben kell kérelmezniük. sok szövetsége között létrejöttek s melyeket 
j Különösen figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy tarifabizottság helybenhagyott.
I az igazolványok érvényesítéséért és az újak kiál- 
j litásáért járó 1 korona kezelési illetek m. kir.
i postabélyegekben rovandó ie. A postaoélyegek a 
I beterjesztendő névjegyzékre vagy kérvényre ra- 
I gasztandók fel. Készpénz vagy okraánybéiyeg 
; kezelési illeték fejében el nem fogadtat ik. A hiva- 
f talok részéről beterjesztendő névjegyzékek az 

előirt záradékkal és a hivatali pecséttel látandó 
el. Ez alkalommal a nyugdíjasokat arra is figyel­
meztetjük, hogy a folyamodványon a lakhelyűire 
illetékes közigazgatási hatóság által igazoltatni 
kötelesek azt, hogy semmiféle díjazott tisztséget 
vfjgy fizetéssel járó hivatalt nem viseioei. Buda­
pest, 1909. évi november hó 3-án. Magyar királyi 
államvasutak igazgdósága.

Öngyilkosság. A Keszthelyen állomásozó w. 
kir. 7. honvéd huszár osztálynak egyik közle­
génye nemrég eltűnt a századból. Akkor azt 
hitték, hogy nem tudott megbékélni a szigorú 
fegyelemmel és megszökött. El is r túlélték a 
körözését, de eredmény te ten ül. A napokban azt 
észlelték a huszárok, hogy a lovak nem isznaa 
a kút vizéből. Megvizsgálták a kutat és abban 
megtalálták az eltűnt huszárnak immár oszlás- «

Rövid hírek. Igricz János mázoló ürgéd hó­
napokig nem tudott munkához jutni. Egyik hely­
ről a másikra vándorolt munka után. Műit hé­
ten Alsólendvára igyekezett gyalogszerre-. A 
bus komor legényt annyira elkeserítette a sors, 
hogy egy uttnenti fára felakasztotta magát. Sze­
rencsére egy baksai ember akkor ért oda, ami­
kor Igricz felkötötte magát s levágta az öngyil­
kos jelöltet, aki szépen megköszönte a szívességet 
és tovább ment, hogy végigjárja az élet Ki 
váriáját.

— A lendvai hegyen együtt dolgoztak Fehér 
Ferenc és Petkovics István, akik munka közben 
összevesztek s Petkovics a kapájával úgy ü.- •: 
fejbe társát, hogy az menten összeesett.

— Nagykanizsán a vasúti munkások rai • >r- 
szagos gyűlést tartanak. A gyűlés tárgya a 
munkások nyugdíj ügye és a helyzet megbe­
szélése.

Idő hiányában csak pár sorban értesít, m a 
n. é. vevőközönséget, hogy üzletem áfáioki? - - 
val végeztem és azt a mai napon ismét a rendes 
forgalomnak átadom. Bővebbet a jövő számban.

megtalálták az eltűnt huszárnak immár oszlás- f tifflrteleMel Kö Nagy Áruhíz. Deutsch
uak indult hulláját. Minden jet arra mulat, hogy Herm,ul> 
a legény öngyilkosságot követett el.

Tolvaj szabólegény. Bognár Zsigmond zala- | 
béri sz ihólegény munkaadójának, Tóth Boldizsár- j 

j h .k aranyóráját láncostul és 20 korona pénzét 
u szekrény fiókjából kilopta és Amerikába akart

Hirdetmény.
A Zala vármegyei Gazdasági Egyesület a uajy- 

1 méltóságú m. kir. földművelésügyi kormány U Síckrény tiokjáboi Kilopta es "•«»•<« »•> . # LnogettiM t909 évi december ho 
«O.B'. A osendvreíg a tolvaj ««?b*e^det elfog« j ,.tő, kdzd5d(3! ,g Zalacsanyban hA-nrole I, ■- 
és befutotta « sslsegoreseg. i>e*-»eg Og- , kMárfott4 Mzii.wri tan|;,iyam„t reudéz.

j A tanfolyamra felvétetik hu§z a 16-ik éíet-
! évét betöltött fiú. vagy férfi, kiü közül első■» i- 
j ség ben részesülnek a műit évben már képzett'-a 

Jelentkezni lehet Zolaosányban a körjegyző: 
irodában vagy a tunfoiyamtéiügyelőuéi.

égerszög, 1909 évi a«*vemb-v hó 23-á .-.

házába.
Ä Küküllőmenti eiső szőlőoltvány telep Med- 

gyesen (Erdély), mclya.-k tulajdonosa C-tspari 
Frigyes, ritka azakérteremmei párosult mintáké- 
zeiés és a nagy köítsggel berendezett vízvezeték ! 
segítségével oltványokból oiy kiváló anyagot ttépss j 
szállítani, a minőt az ország egy szölőíeiepe sem. |

A természet mindig u legnagyobb gyógymu- I 
vész, ez közei és iíai csodálatosak. Igv például ‘ 
a csukamájolaj is oly gyógyírokét tartalmaz, | 
minőket emberi lény előállítani nem képes. A ] A Zalavármegyei Gazdasági Egyesület a n-.gy- 
legjobb izü és legkőnyebbea emészthető csuka \ méltóságú m. kir. földmű elésügvi kormain 
májoíat nyújtja a „Sott-féle Emulsió*, mely j anyagi támogatásával 1909 évi december hó 
most mind u gyógyszertárban kapható. \ 1-től kezdődőleg Csabrendöken hat-ny » c hetes

Hajójegyek záradékolása. A kivándorlásról ; kosárfonó háziipari tanfolyamot rendez.
*' -■ ‘ : A tanfolyamra felvétetik húsz a 16-ik éiei-

Zalavdrmegyei Gazdasági Egyesük;.

Hirdetmény.

szóló törvény megengedi, hogy ha a kíván do- ; 
rolni szándékozó Amerikában lakó hozzátartozó- j 
itól közvetlenül kapja a hajójegyet, úgy azt a } 
községi elöljáróság záradékolja és a fél feltar- j 
tóztatás nélkül mehet a nem engedélyezett ut- \ 
irányban is Amerikába. Ezt a körülményt nem ) 
engedélyezett hajóstársaságok visszaélésekre hasz- : 
náiják fél, ; mennyiben a hajójegyeket úgy áliit- j 
jak ki, mintha azt egy amerikai rokon vásárolta j 
és küldette volna és a feleket arra utasítják, j

évét betöitötr fiú, vagy férfi, kik közül elsőbb­
ségben részesülnek a múlt évben már kiképzett-- ..

Jelent kezűi lehet Csatarendeken a körjegyzői 
irodában vagy a tanfolyamié}ügyelőnél.

Zalaegerszeg, 19u9 évi november hó 23 ».
Zalavármegyei Gazdasági Egyesület.

Hirdetmény.
A Zalavármegyei Gazdasági Egyesület a a > v>"-hogy a jegyet a községi elöljárósággal záradé 

koítaeaék. i méltósága m. kir. földművelésügyi kormány
Szeszfőzői tanfolyam. A kassai m. kir. gaz- » íl!jy-g* üimogaiásávni 1999 évi december ho

d-isági akadémián 1910. j muir h > 5-101 20-ig 
gazdatisztek és szeszgyáriulajdonosok, február 
1-től április 15-ig szeszgyárvezetők részére szesz­
főzői tanfolyam lesz. A tanfolyam célja: meg­
ismertetni a résztvevőkkel a szeszgyártás elmé­
letét és a szeszgyáriás terén felmerüli újabb 
vívmányokat, az ellenőrző vizsgálatok végre­
hajtását, a moslék értékesítését, a szeszgyár-

vak .u-lutiLg kiképezni.vezetőket

1 tő! kezdődőleg Tőrjén hm hetes ku-.ul ■ 
háziipari tanfolyamot rendez.

A tan folyamra felvétetik húsz a 16-ik élet­
évét betöltött fiú, vagy férfi.

Jelentkezni lebet Turján a körjegyzői irodá­
ban vagy a taofdyamfaiügyeiőaéi.

Z -laegerazeg, 1909 évi november hó 23-.-L.
Zalavármegyei Gazdasági Egyesület.

A budapesti m. kir. Tudományos Egye
tem II. belgyógyászati klinikáján végze 
kísérletek alapján meg lett állapítva: 1.

tfc
■ixtü áfami aiegittolsúbeüváWktü l) } tiio^ramiaoD

> K :":7 .. t<d K
! ú miuőség tóeriet . 13 25 —
lüííá ' 9-10 —

? > 7.25 -
uxl. 7-25 —
tengeri » » . 6*50 -

' - ----- ~ --- ----------- * O OV l
vfézonylik más vizekéhez, mint a 4 a 3-hoz. j 
Tehát míg más vízből 200—250 grammot j 
adunk egy adagra, a Fen nez Józseí-kese- j 
rűvizből már 150—170 gramm elegendő. \
2 A »Fér; néz József«-viz az étvágyat i 
növeli és alkalmazása mán a bél búzámban \ 
semmi kcllemeilen u őhatás vissza nem f 
marad. \

A M. A. V. ej helyi díjszabásának életbelép- í kitün6 étvágyfokozó, esek«!y szesztartalmu, 
tatásé. A m. kir. államvasutak „j helyi dija,.a- j nem romlik. K.vaio hete.» sownyok. »er««a» 
havát 1910 január l-#n léptetik életté. A. aj | B«W»ed6k, labbadozok, «udobe egek.
t nfi. másfelei azon meg.üLpodís ,knak, ame- ! lde8esek- álmatlanodnál es szépiátoknál. -

wr'W A világ legtartalmasabb MALÁTA-SÖRE

Hergüles-sör
Ívok a/, ip.troik"'.sk tekintetélien a m kir. áiiam- j 
vasútok igazgatósága és a Magyar Gyáriparo-

Főraktár: Kummer Gyula és 
Gyarmati Vilmos cégeknél.
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Iáta-söre

■ a

lesztartalmu, 
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la és 
iknél.
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A VÉRSZEGÉNYSÉGET,
Ezt az alattomos betegséget meg kell szün-
tetni a Scott-fele csukamájolaj Emulsió-
val mielőtt túlságosan elharapódznék.

Az arc megpirosodik,
„ i l;k és az életkedv visazatér mindazok tneg- 

jTpelésére, a kik először használják a

Scott-féle Emulsió-t.
Az eredeti Scott-féle eljárás által 
Ízletessé és emészthetővé tett leg­
tisztább alkatrészek, melyek a vér­
szegénységnek írj át állják, képezik

a Scott-féle Emulsió
világszerte ismert sikerének titkát.

twnáial8l6coTáT-' A Scott-fele Emulsió a 

iftw« «*«,.“ legkiválóbb.
!«uib« venni.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.
Kapható minden gyógy tárban.

Időjárás. Teljes szigorával ránk köszöntött a 
tél. Csütörtökön erősen havazott s vastag hőre- 
tpg horitotts e! az egész vidéket. Majd kiderült 
, Ö, hideg rohamosan növekedett, mig tegnap 
reggelre a hőmérő 9 R- fokkal sülyedi 0 alá.

telelés szerkesztő: Dr Gsák Károly. 
Laptulajdonosok: Dr Gsák Károly és Udvardy ignácz

50 korona hetibér 
vagy 50—60°;0 jutalék

annak, aki aluminium cimkéim és 
áruim terjesztését átveszi. Nagyszerű 
uj karácsonyi ajándékok. Képviselet 
mint mellékfoglalkozás is átvehető. 
Aluminium áruk játszva eladhatók. 
Tájékoztatás és minta ingyen. Ne 
mulassza el tehát senki a kérdezőskö- 
dést. Levelező-lap elég.

Cím: Hruby Antal
Möglitz (Morvaország).

§-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron
alul is el adatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az lool. 
évi LX. te. 108. §-áhan megállapított feltételek
szerint lesz kifizetendő.

Zalaegerszeg, 1909 november hó 17-én.
Nagy Sándor kir. hír. végrehajtó.

^pigaaiaBaaaaEHBiaBa

1 Mészárszék átvétel. |
— EBE

Van szerencsém a tisz- Q 
telt közönséget érésiteni, E 
hogy Politzer Ignác ur- Q 
uak a Batthyány- (Zala) Q 
utcai

Békefi Pál
zenetanár

hegedű-tanfolyama
(csoportos tanítás)

w Zalaegerszeg “w
PflT Jákum-u. 14. '

Oktatás hetenkint háromszor.

Tandíj 8 korona havonta.
Beiratkozni lehet: naponta délelőtt 
10 — 12-ig. délután kedd és péntek 

kivételével 3—5 óráig.

694/v. 1909. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi 

LX, te. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbíróság 1909. 
V. 962. ' számú végzése által Grosz Izidor 
végrehajtató javára 170 K 25 fiber ;őn.e, úgy 
járulékai erejég elrendelt kielégítési végrehajtás 
alkalmával biróilag lefoglalt, 660 koronára 
becsült férfi ruha szövetekből álló ingóságok 
nyilvános árverés utján leendő dadatása elrendel­
tetvén, ennek a helyszínén, vagyis Zalaegerszegen 
leendő eszközlésére 1909 évi december ho 4 -ik 
napidnak délelőtt 10 órája határidőül kituzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oiy meg 
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságuk ezen árverésen az 1881. évi LA. te. 107-

mészárszékét
november hó 15-én át­
vettem s azt tovább ve­
zetem.

Igyekezni fogok első­
rendű hua kivágása, pon­
tos és figyelmes kiszol­
gálás által becses vevőim 
igényeit kielégíteni.

Kiváló tisztelettel

Silbermann Henrik
mészáros.

ttagsaaasEsasffis

B
>

m

UNGER ANTAL
könyvnyomdája 

ZALAEGERSZEGEN. 
= Készít ===

mindennemű nyomtatványokat a leg;
szebb kivitelben.

Biztos megélhetés.
Más vállalat miatt átadó egy 

férfi- és női szabó-üzlet,
férfi ruhaszövet raktárral együtt.

Az üzlet konkurrencia nelku 
s évtizedek óta áll fenn. Kiter­
jedt úri vevőkörrel, hosszabb üz­
leti szerződéssel.

Az átvételhez kevés készpénz

Bővebb felvilágosítást ad
Grünfeld J. ntóda

Sümeg-

$ a Zalavármeavei Gazdasági E^yesület_áruraktárában J
1 mindennemű gazdasági szükségletet képező anya- Z
Z a gok és eszközök jutányosán beszerezhetők. = ^
* Ajánljuk a közeledő téli idényre való tekintettel a besztercebányai £
J posztógyár által készített magyar gyártmányú *

|5 lópokrócainkat. 5
I 5 Elvállaljuk a t. gazdaközönség gépszükségletének beszerzését, melyet. A
! 5 - ^SolÄminTnnmütäagvakat a legmagasabb napi áron. |

I ♦ Bővebb felvilágosítással és árajánlattal készséggel szolgai %
! í a Zalavármegyei Gazdasági Egyesület titkári hivatala. ^

ímtwww#
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Tatai brikett
Tatai darabos szén

Kitűnő jutányos 

szobafütési szén.
Szállítja a

Magyar Általános Kőszén­

bánya Részvénytársulat

Budapest, V., Erzsébet-tér 19. szám.

Szölőoltvány, j
szőlővesszőről és borról nagy képes árjegyzékemet ,

INGYEN
és bérmentve küldöm meg, a ki címét tudatja. Ezen 
könyvet még az is kérje, a ki rendelni nem akar, mert 
ebből megtanulhatja a szőlőtelepítést s emellett sok szőlő­
kén vau benne. Szőlőoltványokból és más egyéb európai 
és amerikai sima és gyökeres vesszőkből, a világhírű 
Delawaréból állandóan több millió készlet eladó, olcsó ár 
mellett. Több ezer elismerő levél, közte több hercegi 
és grófi uradalomtól.

Cím : Sziics Sándor fia, szőlőtelepe, 
Bihardiószeg.

1 Számtalan elsödijatkal és diszokleveleKKel Kitüntetve, f í

S Kalmár és Engel J Bitka
motor- és gépgyára

Budapest, V. kér. Lipót-körut 22. 
Ajánlja úgy cséplőgép, mint malomüzemre 
legegyszerűbb benzinmotorjait, benzinloko- 
mobiljait, valamint szivógázmótorjait, melyek 
V. kér. Lipót-körut 22 bármikor üzemben 

megtekinthetők.

t atkalom alkalom 3

*£.**=■ íJVTr
• - - V

meg i meg 3 
E: rövid ideig!! B rövid ideig!! 5

Finom férfi gyapjú kalap 3 K-tól feljebb
» > nyúlszőr > ö » >
» » cheviot öltöny 25 » »
» gyermek iüszler » 9 korona

Teljes jótállás kitűnő cséplésért!

Egyedül létező újdonság!
Ezen motorok egyenletes járásuak 
és bámulatos egyszerű szerkezetük 
folytán bármely legjáratlanabb em­
ber által is azonnal könnyen kezel­

hetők.
Árjegyzék ingyen és bérmentve. 

Olcsó árak részletfizetésre!

I Hölgyek
I figyelmébe.
pj Értesítem a n. é. közönséget, 
I“ hogy a téli újdonságok megérkeztek. 
•S Nagy választék téli kábá­
id tokban, kosztümökben, 
[Ej pongyolákban.
[Ej Mindennemű szövet gyermek- 
[Ej ruhák kaphatók.

mosó » 
Férfii pique elejü ing 

» színes » »
» angol sephier »
» selyem nyakkendő drb 
» glacé-keztyü párja 
» kötött harisnya párja

3 » 
2.70 > 
2.80 >
4 50 » 
-.50 > 
2.40 * 

— .42 >

I imtikMeli véísitányszer isiül f
I KORÉIN VIKTOR 2

I „KALAPKIRÁLY“-nál. f 

fmrnmimmmmmmx

13 Elsőrendű anyag, kitűnő szabás [3

Ü Lusker Jánosáé, ig
ia a

hirdetése
ZB felvétetnek

A KIADÓHIVATALBAN

AKI BÚTORT

Budapesten akar vásárolni,
saját érdekében cselekszik, ha vásár­

lás előtt megtekinti a
„BUDAPESTI ASZTALOS IPARTESTÜLET“

védnöksége alatt álló

Bútorcsarnok és
= hitelszövetkezet =
árucsarnokait, melyek a következő 

helyeken vannak:
VIII., József-körut 28. szám.

(Bérkocsis-utca sarkán.)
IV , Fereneiek-tere 1. sz.

(a királyi bérpalotában).
Ezen szövetkezet az „Országos Központi Hitel- 
szövetkezet1' tagja 8 érmék felügyelete alatt áll.
Vásárlási kényszer teljesen kizárva. 
Stiiszerü, modern berendezések.

Szavatosság az áru minőségéért. 
Jutányos árak!

Az árucsarnokba kizárólag elsőrangú 
budapesti asztalosok és kárpitosok 

dolgoznak.

5500
közjegyzőileg hitelesített bizonyít­
ványok orvosoktól és magánemberek­

től bizonyítják, hogy a

KAISER-féle
mell-karamellák a három 

fenyővel

Köhögés,
rekedtség, elnyálkásodás, hu­
rut, görcsös és szamárkehe 
ellen sikeresen használhatók.

Egy csomag 20 és 40 f.

Egy doboz 60 f.

-----  Kapható: -----
jH Schmidt Győző cukrászdájában,

Kaszton Sándor és Kocsuba 

Emil gyógyszertárában 

ZALAEGERSZEGEN.

Nagymennyiségű 
zöldojtvány-eladás.

Gyökeres éa sima Riparia Portális alanyon ojtottak. 
minden betegségtől mentesek, kifogástalan fajtiszták, 
amiért szavatolok. A fajok nevei a következők: Margit. 
Mézesfehér, Nemes Kadarka, Oportó, Nagy Burgundi, 
Tramini, Szilvaszőlő, Püspökszőlő, Bakator, Piros és 
Fehér Saszla, Piros és Fehér Keeskeszemü, Passatuti, 
Fürmonv, Rakszőlő, Ezredéves, Kossuth Lajos, Hárs­
levelű, Lisztesfehér, Mustosfehér, Ezerjó, Sárga Musko­
tály, Zöld Szilvám, Glasz Rizling, Jufark, Sárfehér. 
Leányka, Delaváre, Pozsonyi Fehér, Muskát Hamburg, 
Muskát Otouel, Aramon, Kadarka. Ugyanebben a 
fajokban nemes vesszők is kaphatók. Két milliós fás 
páresításhoz való Ripária Portális vessző is van eladó 
b mm. vastagságtól felfelé. Ezre 20 K. I. oszt. fás 
gyökeres oltványok ezre 100 frt, II. oszt. fás ojtvány 
ezre 50 frt. I oszt. gyökeres zöldojtványok ezre 80 frt, 
hiányok pótlásara igen erős, ezre 1Ó0 frt, I. oszt. sima 
zöldojtvány válogatott ezre 50 frt, rendes sima z • d- 
ojtvány ezre 40 frt, I. oszt. gyökeres Ripária Portá i' 
vessző ezre 20 frt, II. oszt. gyökeres Portál »ezre U 
frt, I. oszt. sima Riparia Portális vessző ezre I0 frt. 
II. osztályú sima Riparia Portális ezre ti forint. 
Otelló vessző ezre 5 forint. Megrendelések ■ szí 
és tavaszi szállításra is elfogadtatnak. Megrendelitek 
esetén az árnak egyharmad része előlegül elküldeni! >' 
a töl bi árfizetése pedig utánvétellel történik.

Csépány Mihály
Kálvária part alatt. 12584.
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Fillinger József
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fron njtottak. 
In fajtiszták, 
pzúk : Marvit. 
ty Burgundi, 
pr. Piros és 
ti. Passatuti

jk, Sárfehér. 
Ét Hamburg, 
kyauebben a 
T milliós fáa 

is van eladó 
I. oszt. fás 

J fáa ojtvány 
ír ezre 80 frt, 
I L oszt. sima 
U sima zöld­
iária Poriá ; - 
hrtálisezre 1-' 
I ezre iO frt, 
|re ti forint 
Idelések ősi: 
pegrendelések 

"elküldendő. 
Ilit.
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s ojtváuvké- 
DS. Tó-utcza 
alatt, 12584.
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A Nagy Gábor féle
Delaware szőlő faj

•<v egyf dűli, melynek ter- 
íreléséhez semmiféle tud<>-[ 
máuy vagy gyakorlat néni 
kell, még az in elbánik! 
vele, aki soha szőlőtövet 
nem kezeli. Mindéo srá.Sít-j 
mányhoz utasítás mellé

j.-e'telik ingyen és ebből kinézheti mindenki, 
h,li:v miként ültesse el, kezelése pedig met- 

kapálás és fe!kötésből áll, más dolog 
- iiics vele, mert ezt oltani, permetezni, kén- 
j,orozni nem kell, nem árt ennek a fiiokszera 
és bimbója, vesszője lé ben soha ei nem fagy. 
Holdanként átlag 35 hektolitert terem s egy 
bimbójából 3—4 fürt fejlődik. Valódi bőteimő 

nemesebb faj ez, melyet azonban nem sza­
bad összetéveszteni más ugyanily n> v alatt 
forgalomba hozott hitvány fajjal, ügyelni kell 
on hogy Nagy Gábor-féle fajt kapjunk, 
ni.-rt csak ez a valódi. A valódi Nagy Gábor 
t le Delaware szőlő olyan bort ad mint az 
.»■zu, édes és erős, igen kellemes zaraatu és 
kétszer annyiért kél el, mint más borok. 
Kóstolónak egy üveggel bárkinek 1 koronáért.
t DELAWARE-szőlő bővebb leírását, termésének 
közjegyzővel hitelesített eredeti fénykép felvételeit 
*zines kivitet ben, továbbá a szöveg közé nyomott 40 

képet tartalmazó kepes árjegyzéket ingyen és 
bérmentve küldöm mindenkinek, aki velem cimét 
tudatja. Okvetlenül kérje még ma ezt a tanulságos 
tartalmú árjegyzéket, mely a szőlőoltványokról, lugas 
ültetésről is ad részletes, helyes útbaigazításokat. 

NAGY GABOR szőlcnagybirtokos KÓLY. 
posta, távirda és távbeszélő állomás.

Levelezés magyar, német, horvát, szerb és román nyelven.

Dr. Wettenstein Szanatórium r.-t.

tüdőbeteg
szanatóriumában
^argitliget (Pomáz mellett,
Pe«t meg ve) és tüdőbeteg rendelő-
intézetében BUDAPESTEN, Vli, 
Bulyovszky-utca 5. szám alatt,
a tüdőbetegeket és egyéb tuber- 
kulotikus bajban szenvedőket a 
Wettenstein József dr. által fel­
talált gyógymóddal kezelik. Wet­
tenstein József dr szere az egye­
düli specificum, amely a Koch-féle 
baeillusokat a beteg szervezetéből 
tökéletesen kiirtja, anélkül, hogy a 
szervezetre a legcsekélyebb mér­

tékben is káros volna.
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I Jó forgalmú
korcsma és szatócsüzlet
Ördöghenyében (vasútállo­

más mellett), azonnal 
átadandó.

Megkeresések a tulajdonos
Deutsch Oszkárhoz cimzendők.

5 V f

•öv

ri. < ■■ V. '-XV i t? ■ V- >A V — * * -c*
íyf/í 60 "

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

-féle
pemetefű cukorkánál,

biztonsági 
gyorsfőző.
Tűzveszély 

kizárva.

Ha felborul, elalszik.
Szesz ki nem folyhat.

Szeszfogyasztásban igen takarékos.
Kapható minden jobb vasáru és háztartási 

ezikkeket árusító üzletekben 
Ha valahol nem kapható, szíveskedjék 

hozzánk fordulni.

Képes prospectus Ingyen és bérmentve.

RO PS Fémára Reszv.-Társ.
BUDAPEST, V., Külső-Váci-ut 74 84.

Helybeli elárusítók :

R. Zeisler. Fenyvesi Miksa, 
Hubinszky Adolf, Deutsch 

Hermann, Grüner Lipót.

férftfcckrdlté Mnct.X - elbájoló 
’ ezépséfcC'k azercHui varázslás 

s ^zsreiíú! láncolat —

melyik iíaií* r.em álmodta?
Hajdanában öreg vö^^-onvöktől sze­
relmi italt v ttek manap g a fiatal lányok 
bölcsebben esek <sz r.ek 9 * 
drogériából, gyógy i/eiv-rool a illatszer-

üzletből

Zue!<£É“3*.app’vVt | Zdck£££-krémt
Vir» «*ez-.tYtc ■’ í < •5-_OíT* c clUlíUS 1«25 ltO.kis csomagol:'5 3»— ko?« ? közens. tubus 1«25 kor#
nagy csomagolás ! nr»y tubus 3*50

(ajándék) #,--Uí ie *

vásárolnak.
Zuck°oh-S7aiypf-n s Zucl^ ^-krém szépséget 

____ «•irHvwr vvírácr. olcSO

Fiatal leányok és asszonyok! Aki szép 
akar lenül/ az .csak 7. ok ^ --szappannak 
hódoljon, aki kk’onös szép akar lenni, az 

Zuckooil-kvóiaet is használjon.

Se halassz, re kétkedj! Os iiOm tollű. 
Ne nyugodj, ne pihenj addig |jlg ilCllí IviJ V

img
« Vágyatok célját el nem értétek, 
P IXiSnben szomorú légül maradnak: sült óhajok!

Valódi Zalaegerszegen5 Kaszter Sándor
gyógyszertárában kapható.

Badacsonyon

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 
határozottan RtTHY-félét kérjünk, mi­

vel sok haszontalan utánzata van.

I doboz 60 fillér.
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

Kjreya;flp!)HiElgtEn3HaEEEEl
E 1
E 
E
I Balatonra néző oldalon, 2. kát. 
S hold szőlőföld, egy harmadrészen a r- 
M madéves oltott fajszdioveu uu^
» tetve, 4 szobás uj urilak, 200 tiko- 
B mik való pince, vincellér-lakás, is- 
B tálló, __ 10 évi adómentességgel,
f§ 7500 forintért eladó. —
E Vevőnek most csak 1000 forintot 
fl kell lefizetni, a többi 2 év múlva 
gg fizetendő.

Megkereséseket kér: KovSCSJáfiOS,
3 Tapoicza, Nagyköz-ut 16. sz.

( i . ;■ ■
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Szőlő-oltványokat
szállít umerikai rima ős gyökeres vesszőket kü­
lönféle fajokban, fajtisztaságért jótállva
leedusabb választékban a már evek óta elsőnek 
leguu.au^ legmegbizhatóbbnak ismert:

Kisküküllőmenti 
első szőlőoltvárty telep.
TULAJDONOS: CASPAR1 FRIGYES.

Medgyes 118. sz. (Nagyküküllő megye.)
Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az ^r»VeíS6ke“éSS minden 'SÄ
zett el6tt L ismerő, személyiségektől
megrendelésének meg bizonyságot szerezhet magának
«» “‘■'„rUO«« megbizbaKÍaágiról.

eladás.

Gróf Károlyi Imre ur
zalaszentgróti uradalmában 
8 darab másfél éves, saját 
nevelésű, fehér szőrű, ha­
zai kondor, fajtiszta kan, 
vérfrissítés céljából idegen 
tenyészetből való anyag be­
szerzése folytán — dara-
bonkint 190 korona
árban eladó.

Paál Viktor
urad. főintéző
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Drezdai Motorgyár Részv.-Társ.
Németország egyik legrégibb ésjeg- 

nagyobb motorgyára.

Szállít eeakkörőkben elismert legjobb gyártmányú
Benzin-, Nyersolaj-, Gáz-, Petroleum-
motorokat és lokomobilokat

valamint Szivógázmotorokat
Meglepő újdonság!

EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL
a tényleges lóerő

óránként csak kb. 1 fillérbe kerül.
Vezérképviselet:

QELLÉRT IGNÁC ésTARSA
Budapest, Teréz-körut 41. Telefon 12-91.
Legmesszebbmenő jótállás ! Kedvező fizetési feltétel!

*MINDEN
GZEMEhlTfőGYASZTOT

tisztelettel felkérünk, hogy portland és román cement-szüksegletenek UÜ" 
évre való fedezése előtt ajánlatainkat a saját érdekeben bekerje
mert a fenti cikkeket bármely gyárnál is előnyösebben szállíthatjuk

Klein Márkus fiai
cementnagykereskedők

és a Magyar Vulkán cementgyár részvénytársaság selypi gyárainak dunán­
túli vezérképviselöi SOPRON.

Óh jaj I
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Sehaumann gyógyszerész

gyomorsój a
összetételében újból javítva, több mint 
30 éve a legjobb eredménnyel használta- 
tik, a legkiválóbb szer mindenféle gyomor- 
bántalom ellen, bélbajoknál és étvágytalan­
ságnál. Nélkülözhetetlen a jó emésztés 
szabályozásához és fentartásához. Aki le- 
•OVányodásra hajlik, használjon szintén 
naponként kétszer gyomorsót.

Egy doboz ára 1 K 50 f. Szétküldés 
naponként, postán, utánvétellel. Legkeveseb 
2 doboz küldetik. Kapható minden gyógy­
szertárban és drogériában.

Főraktár: Julius Sehaumann
gyógyszerészeti laboratóriuma, Stockerau 
Becs mellett.

'•iÄf

Megfojt ez az 
átkozott köhögés

Köhögés, rekedt­
ség és elnyálkáso- 
dás ellen gyers éS 

biztos hatású

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják 

és kitűnő izüek. 
DOHOM 1 Korona és 2 Korona 
Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:
„NÁDOR“

GYÓGYSZERTÁR
Budapest, V., Váci-körut 17.

Éljen !

-. . w' .jr* * :jí-w
Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított

Kapható Zalaegerszegen: Hrabovszky Rezső, Kaszter Sándor, 
Kocsuba Emil, Sümegen: Kossá Gusztáv, Za.aszentgroton : Botfy

Péter gyógyszertáraikban.

Védjegy: „Horgonyt4

A liniment. Capsict eomp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 

K óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvényr.él, 
..mniMimmi osúzimI és fl#BQbiilések.iicl

Olcsó árak!Alkalmi vétel I

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be- Sti
vietu"’áskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üreget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 

^ p chter copjet:vzessel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ári»',. * K—.80, K 1.40 és K2 —
és úgyszólván mind*'» ertárban kapható.
Főraktár: Tőrök József gyógyszerésznél, Budapest.
Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz“,

Prágában, El.sabetüstrasse Ő neu.
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Van szerencsém a n. é. épitő- és építtető közönség szives tudo­
mására adni, hogy zalalÖVŐi deszkametszőmön jó minőségű, zsí­
ros-, vörösfenyő-deszka, padló, heveder, lecz, valamint asztalosok 
részére legjobb minőségű fehérfenyő deszka és padló, valamint 
tölgy-deszka és heveder régi árait, a felhalmozódott nagy kész-

letem miatt - ----- =

mélyen leszállítottam.
Tehát aki faanyagszükségletét OlCSÓli, jutányosán akarja beszerezni, az

= zalalövői metszőmöri =
meglepő olcsó árak
======= mellett eszközölheti. ==========

Tisztelettel
FRIM JÓNÁS

gőzfürésztulajdonos
Z a I a 1 ö v ő n.

Nagyobb vételeknél 
külön árengedmény!
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Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására adni, hogy a W£ÍSZ Edg- 
féle házban. — a vármegyeház átellenében — levő iroda-helyiségemben tűzifára, 
különféle kőszénre, kokszra és faszénre megrendeléseket fel veszek. 

Törekvésem az, hogy a t. közönséget pontosan kiszolgáljam.
Kiváló tisztelettel

Weinberger H. és fia.

■

im mirminirm jj
Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.


